

LA ESPAÑA TIPICA

LOS TRAJES REGIONALES

Por estos días se ha celebrado una reunión en casa del conde de Romanones con vistas a celebrar próximamente en Madrid una Exposición de trajes regionales españoles...

por excepción, aquí y allá, las gentes chapadas a la antigua, rebeldes a un cambio de costumbres, visten todavía como los antepasados vistieron, únicos guardianes del prestigio en el abolengo del terruño natal.

ANGEL GUERRA

y siluetear seguramente la típica disciplina conyugal.

Un moro se cruza con una familia de amigos campesinos. Con todos la misma fórmula—con los hombres, con las mujeres, con los niños—se darán la mano y se la besarán después a sí mismos.

Después, nueva observación. Un moro adelanta a otro en el camino; se saludan con zalamerías y sonrisas, se cogen de la mano y así bajan de la montaña, sintiendo cada uno la caricia constante de la mano del otro.

Haremos la prueba a que una vez nos invitaron: saludemos a todos. Las mujeres se nos asombran y jamás contestan—sólo una viejecita nos saluda con unos cariñosos arabescos—.

—¡Adiós, «paisa» adiós, adiós! Con escasos grupos viene alguna muchacha. Ella escucha nuestro saludo, y quisiera taparse más aún, como estremecida, y se aleja, se aleja hasta volver la cabeza para ver cómo somos.

Sólo esto sabemos de las chiquitas bucólicas de esta tierra.

ANTONIO ROBLES

Por Marruecos, 1922.

GACETILLA RIMADA

Se han tirado unos prospectos, redactados en francés, en alemán y en inglés, para que los circunspectos extranjeros que aquí vengan, de la española hidalguía, de nuestra nobleza, tengan una opinión de falsía.

Explicaré a los lectores lo que esto quiere decir. Esos prospectos, señores, dicen que es preciso huir de pillos y timadores. Dicen que en estas regiones españolas a los primeros se les dan diversos timos como el de los perdigones y el del entierro. Creo yo que ese sistema prudente va a ser contraproducente, ¿tengo la razón o no?

Cuando llegue un extranjero que no haya pisado España, a apartarnos su dinero y vea que aquí se engaña al que llega, ¿no se irá a su tierra prometiendo que a España no volverá en su vida? ¿Que si entiendo!

Hay gentes que se hacen cruces al ver que fuera de aquí creen que aún van por ahí los bandidos andaluces con trabucos naranjeros...

Si tienen esta opinión, la nueva disposición va a hacer que los extranjeros sostengan esa patria del banditaje en España.

JARDIEL PONCELA

La muerte del alcalde de Santiago

EL ENTIERRO Santiago de Compostela, 16.—Se verificó el entierro del alcalde de esta ciudad, D. Máximo Larriva.

El cadáver fué trasladado desde la casa mortuoria al Palacio Municipal, cuyo salón de sesiones se había convertido en capilla ardiente.

El público desfiló ante el cadáver, y en la capilla se dijeron misas, procediéndose en seguida al traslado al cementerio.

Al entierro puede decirse que asistió todo Santiago.

Nuevo director de Comunicaciones

Anoche tomó posesión del cargo de director general de Comunicaciones D. Jorge Silvela.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación y el alto personal. El ministro pronunció un discurso de presentación.

El Sr. Silvela pronunció palabras de agradecimiento y de salutación para el personal.

Véase en sexta plana: Informaciones de Marruecos

DESDE MELILLA

PUENTES DE PLATA...

—Las dimisiones y los relevos a que me refería el otro día—dice el doctor Reparos—llevan trazas de no pasar de una ligera alarma. Más vale así, porque abandonar a estas alturas el puesto del honor y del deber, cuando están comprometidos, mejor dicho en juego, tantos y tan sagrados intereses de la patria, podrá ser una informalidad posible a los hombres civiles en estos tiempos de libertinaje político; pero sería de todo punto intolerable en los militares, porque ellos han de ser los fieles celadores del honor nacional, confiado a su propio honor y a su deber ineludible.

Todavía las destituciones y los relevos impuestos podrán ser posibles, siempre que sean justificados, porque a los intereses de la patria deben posponerse todos los demás intereses personales y aun de colectividad; pero las dimisiones voluntarias y espontáneas, ¡nunca!

¿Cuándo se ha visto que en el momento de peligro pueda ningún jefe militar esquivar la responsabilidad de su cargo y abandonar voluntariamente su puesto de honor, diciendo: «¡Ahí queda eso!», y pudiendo luego irse a su casa con toda tranquilidad y sin responsabilidad alguna?

Pues éste sería el caso del alto comisario y general en jefe si presentara su dimisión en estas circunstancias, dejando incumplidos sus deberes y sus compromisos... So pena de que su dimisión fuese acompañada de la declaración de su fracaso y de su incapacidad para realizar el plan trazado y llegar triunfalmente al fin propuesto. Sólo así sería lícita semejante actitud y posible su retirada, y aun se haría acreedor a cierta consideración y a cierto agradecimiento por parte del país, pues siempre es digno un hombre que reconoce sus yerros y lo declara a tiempo, noblemente, con el patriótico fin de evitar mayores males al Ejército y a la nación que se confió en sus manos.

—De acuerdo con usted, doctor Reparos; pero si el general Berenguer se va, ¿quién puede sustituirle con ventajita? Siempre, en todo cambio, tenemos en cuenta el consabido adagio de «Tras vendrá»...

—Sí, «quien bueno me hará»... Pero también hay que tener en cuenta el expresivo lema de: «Renovarse o morir»... Ponga usted aquí «Renovarse» y tal vez venga como anillo al dedo... Claro es que el

acierto o la torpeza estriban siempre en la elección del sustituto. Ya se barajan nombres. Acaso mañana, de confirmarse esos rumores persistentes, sepamos con firmeza si al fin es el general Aizpuru o el general Villalba. Desde luego, si no hay otros candidatos, la elección no es dudosa, porque si bien ambos generales rivalizan en méritos y aptitudes, no debe olvidarse un factor importantísimo, una condición principal, que da un valor mayor a todo hombre que ha de ejercer una autoridad tan alta, y es la de su carácter, que cuanto más enérgico e independiente sea, tanto más libre se verá de influencias y tutelas, casi siempre perniciosas, y es bien sabido que sobre este particular el general Villalba, que es todo un carácter, no deja lugar al menor temor ni a la menor duda... Pero no aventuremos juicios y estemos siempre dispuestos a recibir las más sorprendentes sorpresas, porque raras veces la razón y la lógica fueren las prudentes consejeras de los consejeros que nos gobiernan... ¿Qué se dice de los «tanques»?

—Que se atascaron al llegar al paso sobre el río que corre al pie de la alcazaba de Zeluán...

—Sí, sobre el río Zeluán... ¿Entonces hubo que comprar puente o hubo que vender tanque? Quiero decir si hubo que ensanchar uno o hubo que estrechar otro.

—¿Pero no dicen que los tanques y los carros de asalto saltan por todos los pasos difíciles y por todos los obstáculos? ¿Puede hacerles detener la marcha un barranco más o menos?

—Eso aparte, amigo mío, lo cierto es que estos puentes no suelen ser una obra sólida de ingeniería, como lo que se hace con carácter de estable. Todo tiene aquí carácter provisional. Ya ve usted ese puente principal que hay sobre el río de Oro, a la misma entrada de Melilla; es el de más tránsito de la plaza, hecho de madera apollada; amenaza venirse abajo de un momento a otro y sólo se sostiene por un milagro de equilibrio. ¿Es posible que haya tales puentes en puntos tan estratégicos? ¿Cuándo debían ser puentes de plata!

—Sí; pero los puentes de plata son para el enemigo que huye...

GOY DE SILVA

Melilla, marzo de 1922.

SIGUE LA HUELGA

EN EL TRANSVAAL

OCUPACION DE FORDSBURGO Johannesburgo, 16.—Después de un vivo combate, que ha durado una hora, Fordsburgo ha capitulado. Las tropas de Infantería limpian ahora la ciudad.

NUMERO DE PRISIONEROS

Pretoria, 16.—Las tropas gubernamentales habían hecho ayer más de 6.000 prisioneros. Produce inquietud en el Rand la posibilidad de un levantamiento de los indígenas, que hasta ahora han observado una actitud ejemplar.

¿DINERO BOLCHEVIQUE?

Londres, 16.—El «Daily Mail» asegura que se sabe ya con certeza que los bolchevistas son los responsables de todas las pérdidas, de la miseria y de las efusiones de sangre que haya podido producir la huelga de Johannesburgo.

SEGUROS CONTRA DAÑOS

Londres, 16.—El «Times» escribe que en el mercado de Londres se han concertado últimamente operaciones de seguros contra los daños causados a la propiedad por los amotinados o huelguistas del Rand. Los seguros de la propiedad minera sobre el suelo se realizaron a tres meses con prima de diez libras esterlinas por cada ciento de capital, y el riesgo de las pérdidas de beneficios por causa de la huelga se efectuó a tres meses, pagando una prima de doce chelines y medio por cada cien libras esterlinas.

Se excluye el riesgo de la inundación de las minas.

HACIA LA NORMALIDAD

Johannesburgo, 16.—El movimiento revolucionario puede considerarse definitivamente terminado. La toma por las tropas gubernamentales de los atrincheramientos de los arrabales de Fordsburgo es, sin duda, el último episodio.

Como se había anunciado, se dió de plazo a los insurrectos hasta las once de la mañana para capitular. Al mismo tiempo volaban sobre la ciudad los aviones, lanzando millares de impresos aconsejando a las gentes pacíficas que se retiraran antes de que empezara la batalla. Desde primera hora de la mañana llegaron a los campos de Johannesburgo miles de refugiados, que se acogieron a los abrigos que se les había preparado.

Entre tanto, la Artillería tomó posiciones y los carros de asalto se pusieron a la cabeza de las tropas para entrar en la ciudad.

A las once en punto empezó el bombardeo. Numerosos espectadores seguían con interés las incidencias de la lucha.

Durante una hora justa estuvieron tirando los cañones. Después, los revolucionarios capitularon.

Las tropas gubernamentales empezaron en seguida a recoger prisioneros. La resistencia de los rebeldes ha sido muy débil; sus pérdidas son elevadas; las de las tropas gubernamentales, insignificantes.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

LA PEQUEÑA ENTENTE

Varsovia, 16.—La Agencia Polaca ha facilitado el siguiente comunicado:

«Se han reunido los representantes de los Gobiernos rumano, polaco, serbio, croata, esloveno y checoslovaco, con objeto de estudiar las medidas que han de tomar las naciones de la Petite Entente con respecto a su participación en la Conferencia de Génova, acordando: primero, que el programa de Cannes acordado por las grandes Potencias sea incluido en la Conferencia de Génova y estudiado por la Petite Entente; segundo, convocar con urgencia una reunión en Belgrado de los países de la Petite Entente, y tercero, obligación de conciliar lo conveniente: transportes e intercambio entre los pueblos aliados, sin que haya diferencia sustancial entre ellos.»

LOS RUSOS

Roma, 16.—El periódico «Messaggero» publica unas extensas declaraciones del representante de los Soviets en Roma, entre las cuales figura el siguiente parte:

«Iremos a Génova de igual a igual, o no vamos. También es seguro que no aceptaremos condiciones previas que sean de naturaleza lesiva para el prestigio de nuestro Gobierno y nuestra dignidad nacional. Es probable que se intente lanzar contra Rusia lo que queda del ejército de Wrangel, para poder decir que no se puede tratar con un país en el que existe guerra civil.»

LA FECHA DEFINITIVA

Roma, 16.—La Agencia oficiosa Stefani publica la siguiente nota:

«Los rumores según los cuales la Conferencia de Génova será probablemente aplazada, están desprovistos de todo fundamento. La fecha del 10 de abril es ya definitiva, habiendo sido aprobada por todos los Gobiernos interesados.»

HUMO DE KIF CAMINO DEL ZOCO

Nada, que le hizo gracia al camarero vernos fumar kif en la cama; sonrió y acabó por sacar conversación.

—Esta noche ha habido jaleo en el parapeto. ¿Si viera cómo se distinguen los «pacos»? ¡Y qué claro lo hacen: «¡pac-cooo!», «¡pac-cooo!». Yo he oído que han matado a un muchacho de la guardia.

—¿Qué envidia hemos tenido al camarero! ¡Dir esos tiros hubiera sido nuestra primera sensación de guerra. Y hemos ido siquiera a buscar la sangre y los impactos.

Pero no ha habido nada. Unos tiros sin consecuencias, y algunos creen que sin moros. No obstante, muchos andaluces de la población civil creyeron percibir muy claro los «pac-cos», y todos han oído decir que han matado a un soldado. La ola de la falsa noticia pasa rápida; pero no se dan facilidades a la justa ola de la reacción. Y así casi todos morían...

La mañana es clara, y pasado el parapeto, hemos salido al campo, subiendo por una vieja calzada que lleva a un poblado. Tiene las piedras redondas y el camino en carne viva. A los lados, unas pitas con los picos secos y unas chumberas viejas, recias y sucias.

El cielo es azul-mañana, y no se cruza apenas por pájaros; sólo unos cuervos, que en esta limpieza del día y de la hora casi son elegantes, y unas gaviotas blancas muy dueñas y muy dominantes donde pisan. Los pájaros blancos y los pájaros negros tienen el mismo tamaño. Se diría que los cuervos son la sombra de las gaviotas: esa sombra negra que otras veces hemos visto correr por el suelo, y esta vez por lo azul.

Ya nos habían llevado a la Alta Comisaría para mostrarnos una curiosa colección de áforas, cabecitas, anillos y vasos lacrimatorios: un tesoro romano encontrado en unas excavaciones a pocos kilómetros de Tetuán. Ahora descubrimos el pueblo en nuestro paseo: unas viviendas cuyo suelo está a un metro por bajo del nivel del suelo por donde aran. Naturalmente, las habitaciones sólo conservan un metro de pared; sólo se conserva un metro de tabique.

Nos hace pensar. O mejor, nos invita a enturbiar nuestra imaginación. Razonarlo es bien sencillo—basta estudiar unos textos elementales—; pero es más gracioso inquietarnos un poco con esta confusión de razas, de pueblos, de costumbres.

¿Es esto como una erupción, o sea de origen subterráneo? ¿Descubrimos las ruinas romanas como un tesoro de nuestros pasados profanado por los africanos? Pudiera ser; pero ¿es que nosotros no tenemos en la sangre un poco de boda de árabes y romanos?

Es entretenido para un peninsular encontrar este pueblecito de la Roma antigua en el camino del zoco moruno.

Es día de zoco en Tetuán. Los montañeses bajan sus mercancías. Llevan las cabezas mondas y la barba clara, virgen, rizosa. A veces se tocan con un turbante viejo que parece desahogado, pero que no se deshace nunca—cuando se generalicen los borrachos montañeses se desharán los turbantes como las fajas de nuestros borrachos—. Las habuchas son anchas y cortas, incomprensiblemente sujetas tanto tiempo; las piernas fuertes, desnudas, curtidas muy en bruto.

Las montañesas—pasan las viejas—se angustian la boca con un trapo blanco, sucio, que se aprietan. Llevan un sombrero de paja



my ancho, muy basto, muy de campo, con adornos de bolitas de lana y cuatro cintas negras de la copa al ala, que templean el ala. Andan un poco a manera de sapo, a fuerza de llevar cargadas horriblemente las espaldas con leña, cal, cebada o hijos; hijos que aprietan su cuerpecito a la espalda de la madre, y van ceñidos, como pidiendo la caricia de un azote de mimo.

Bajan sus mercancías en hilera de cinco o seis personas, silenciosas como los Reyes Magos; y ya sabemos que si hay una caballería, en ella irá el hombre, para conservar

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Hace cincuenta años

16 DE MARZO DE 1872

Londres.—La contestación del Gobierno de los Estados Unidos a la nota de Inglaterra sobre el asunto del «Alabama» dice que América no puede abandonar la actitud nomada por ella.

Añade de una manera semiformal que América está dispuesta a fijar el máximo de la indemnización, que no podrán alterar los árbitros.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El nuevo Gobierno italiano

LA DECLARACION MINISTERIAL

Roma, 16.—El Presidente del Consejo, Sr. Facta, al presentar en la Cámara el nuevo Gabinete pronunció un discurso preconizando la necesidad de que reine el orden en el país y se trabaje activamente, impidiendo a los ciudadanos que turben los derechos generales.

Añade que para conseguir el equilibrio de la Hacienda es preciso reducir los gastos y tratar de aumentar los ingresos.

Refiriéndose a política extranjera, declaró el Sr. Facta que Italia, que merced a sus ejércitos logró la victoria en la pasada guerra, no tiene actualmente razón alguna para temer que estallen conflictos con otros pueblos. Italia será un elemento de paz en el consorcio internacional—agrega el Presidente del Consejo.

Continúa diciendo que la base de la política extranjera de Italia es la fidelidad de los aliados.

«Respecto a Inglaterra—dice—, la amistad hacia ella constituye uno de los fundamentos de toda política italiana.»

Añade que la amistad con Francia está consolidada por las afinidades de raza y lengua, así como también por las antiguas tradiciones y la sangre que ambas naciones han derramado juntas.

Manifiesta que Italia no conserva odio ni rencor hacia los vencidos, hallándose animada de las mejores disposiciones con respecto a Alemania, que puede ser todavía un factor para la civilización y el progreso.

«Tenemos confianza—agrega—en que Alemania respetará sus compromisos y será en la Europa futura un seguro elemento de paz y cooperación económica con las demás naciones.»

Respecto a Rusia, Italia quiere que su política se inspire en los altos sentimientos de liberalismo, que constituyen una de las características del pueblo italiano.»

Agrega que Italia no tiene ningún prejuicio contra Rusia, ni trata de mezclarse en sus asuntos interiores, habiendo concluido con ella un acuerdo comercial, que podrá ser el preludio de más grandes acuerdos.

«La cuestión de Fiume la consideramos con sentimientos de italianos; pero no olvidaremos la observancia de los compromisos internacionales.»

Trataremos de establecer relaciones de buena vecindad con Yugoslavia, así como cambios comerciales, pues esa nación es una de las que Italia mira con simpatía. Hemos prestado y continuaremos prestando nuestro concurso para la armonía entre las naciones.

Mantendremos amistad y colaboración con los Estados Unidos, con los que ya hemos cooperado en la Conferencia de Washington, con objeto de crear en el mundo las más sólidas garantías de paz y disminuir la carga de los armamentos, sentando las bases para ejercer una política más liberal en el Extremo Oriente.

La cuestión de Oriente—agrega—será examinada en una reunión interaliada que se celebrará en París, y ha sido ya escogida la fecha para celebrar una conferencia que ha de contribuir a la unión de los pueblos y la reconstitución económica de Europa. Vencedores y vencidos discutirán juntos sus comunes intereses. Todos los Gobiernos emplean sus energías en la preparación de la Conferencia de Génova, cuya convocatoria para el día 10 de abril ha sido aceptada por nosotros.»

Después de hablar de cuestiones interiores, el Sr. Facta termina su discurso solicitando se conceda al Gobierno la confianza del Parlamento.

El Presidente del Consejo fué muy aplaudido.

La Rusia de los Soviets

¿OTRA OFENSIVA DE WRANGEL?

Londres, 16.—Sir Lloyd Gramé, del Foreign Office, ha sido preguntado en la Cámara de los Comunes por el comandante Kenworthy si en su departamento se tenían noticias de las actividades del general Wrangel, quien parece reorganizar sus fuerzas, reclutando oficiales rusos en el Báltico para atacar próximamente a los Soviets.

El alto funcionario del Foreign Office ha respondido que lo único que se sabe en dicho ministerio es que Wrangel llegó a Sofía el 27 de febrero.

LAS RELACIONES CON FRANCIA

Berlín, 16.—En «L'Humanité», el comunista Frossart confiesa que su compañero político Cachin tuvo varias entrevistas durante su estancia en Berlín con varios bolcheviques rusos, haciendo llegar por un intermediario a manos de Poincaré un encargo de aquellos sobre el deseo de los Soviets de entrar en contacto con el Gobierno francés.

La Prensa alemana recuerda con este motivo que hasta ahora Francia ha negado siempre este hecho.

EL TERRORISMO

Berlín, 16.—La representación internacional del partido obrero social-demócrata ruso (menshivique) ha dirigido un telegrama urgente a la Segunda Internacional de Londres y al Comité ejecutivo de la Unión de los partidos socialistas de Viena, pidiendo que impidan que los bolcheviques inicien una nueva era de terror, pues proyectan citar ante los Tribunales a numerosos miembros del Comité Central del partido referido para el 20 de marzo, acusándolos de ser cómplices de los atentados contra Lenin y otros jefes bolcheviques intentados en 1918.

Dice el manifiesto telegráfico que han de temerse numerosas ejecuciones.

El «Vorwärts» de Berlín publica un escrito idéntico, y calcula en cuarenta y siete el número de los detenidos.

La independencia de Egipto

DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN

Londres, 16.—Ha sido aprobada en la Cámara de los Comunes la política del Gobierno en Egipto, por 210 votos contra 70.

Hablando en nombre del Gobierno, Chamberlain explicó su actitud respecto a Zaghul, que ha sido deportado a las islas Seychelles.

Chamberlain recordó la actitud de Zaghul, que al estallar la guerra no disimuló su deseo por el triunfo de la invasión turca en Egipto.

A fines de 1918 inició una violenta campaña, que produjo graves disturbios en marzo de 1919, y no ahorró ni trabajos ni dinero para animar a todos los elementos antibritánicos, con los cuales pudo ponerse en contacto en París y en todo el Mundo.

Zaghul pachá organizó un «boycot» público y muy serio contra la admisión de lord Milner, y se negó a firmar el acuerdo que éste le ofreció.

Ejerció amplia intimidación sobre la opinión pública, sobre los individuos y sobre los medios de expresar la opinión pública en Egipto cuando lord Allenby decidió que fuera deportado.

«Zaghul—dijo Chamberlain—no regresará hasta que no haya peligro ninguno para la paz y buen orden de Egipto o para la protección eficaz de los intereses esenciales británicos en dicho país. Si lord Allenby considera que puede regresar sin peligro, le dejará volver; pero el Gobierno no hará ninguna presión sobre Allenby para que regrese a un hombre cuya vida ha sido tan variable y tan peligrosa, y cuya vuelta en estos momentos destruiría las probabilidades de paz existentes.»

España y Francia

LA INTERPELACION DE BIDEGARAY

París, 16.—El diputado de los Bajos Pirineos Sr. Bidegaray ha anunciado al presidente de la Cámara de Diputados una interpelación al Gobierno acerca de ciertos rumores que vienen circulando en la frontera francoespañola, según los cuales han ocurrido incidentes entre franceses y españoles en aquella frontera.

Los hechos a que se refieren los expresados rumores parece que son los siguientes: Muerte dada por carabineros españoles a dos súbditos franceses.

Disparos hechos por carabineros españoles contra dos casas francesas situas cerca de la frontera, y, por último, epidemia de mal de piedra en el ganado bovino francés, debida a que los veterinarios españoles no vacunaron como era debido el ganado francés que se hallaba en la zona neutra de pastoreo de los Pirineos.

El comercio alemán

EL CONVENIO CON ESPAÑA

Berlín, 16.—Durante la discusión del presupuesto de economía pública ante la Comisión principal del Reichstag, el Sr. Schmidt, ministro de dicho departamento, declaró que el Gobierno no podía obrar contra las leyes votadas en el Extranjero contra el «dumping» mas que por medio de convenciones comerciales.

El Sr. Schmidt declaró que tales convenciones, unas se encuentran concluidas, y otras, entre ellas la convención con España, se hallan discutiéndose.

Señalando que la conclusión de cada una de esas convenciones exige determinadas concesiones, el Sr. Schmidt declaró que de este modo las mercancías, que en interés del balance comercial alemán no habrían sido fácilmente admitidas en los mercados de Alemania, atravesarán ahora la frontera en virtud de principios de reciprocidad.

DEL VATICANO

NUEVO PLAZO

Roma, 16.—El Papa ha dado a la publicación un «motu proprio», prolongando el plazo fijado para la apertura del Conclave, después del fallecimiento de un Pontífice.

Este plazo será en lo sucesivo de quince días, con la facultad para los cardenales de acordar otro suplementario de tres días más.

LA CRISIS AUSTRIACA

CONTINUARA SCHOBER DE CANCELLER

Berlín, 16.—El canciller de Austria, Schober, seguirá en su puesto, ya que el inspector financiero de Inglaterra en Viena, Young, ha manifestado vivamente que la permanencia del canciller en su cargo es una de las primeras condiciones para la concesión de los créditos aliados.

La situación política en Inglaterra

EL SECRETARIO POR LA INDIA

Londres, 16.—Según los periódicos, será nombrado secretario por la India lord Derby.

REUNION DE LOS CONSERVADORES

Londres, 16.—La reunión celebrada en la Cámara de los Comunes por los diputados del grupo conservador, a los cuales los organizadores de la reunión no consiguieron hacer votar la orden del día de apoyo del partido a Lloyd George, es objeto de todos los comentarios en los círculos políticos.

El «Evening Standard» dice: «La pregunta es ésta: ¿Cuándo viene el próximo Gobierno conservador?»

Se asegura por otra parte que, aunque Lloyd George se había propuesto continuar en su puesto hasta que se celebre la Conferencia de Génova, es posible que de aquí a entonces los acontecimientos políticos le obliguen a modificar su propósito.

CRISIS INMINENTE

Londres, 16.—A última hora la impresión en los pasillos de la Cámara es que Lloyd George dimitirá tan pronto regrese de su residencia campestre de Criggith. Al actual Gobierno sucederá un Gabinete conservador.

Según esos mismos rumores, lord Derby, que desea entrar a formar parte del próximo Gabinete, rechazará el cargo de secretario para la India que se le ha ofrecido.

FECHA DE LA CRISIS

Londres, 16.—La Prensa atribuye gran importancia al hecho de haberse negado el partido conservador a votar una moción de fidelidad al Sr. Lloyd George, y ve en ello un nuevo golpe que sufre la coalición.

Nuevamente circulará, y es muy verosímil, el rumor de que el primer ministro presentará su dimisión tan pronto como entre en vigor el Tratado angloirlandés.

LORD DERBY NO ACEPTA

Londres, 16.—En los pasillos de la Cámara de los Comunes circula insistentemente el rumor de que lord Derby se ha negado a aceptar el cargo de secretario por la India.

El catolicismo en Francia

UN BREVE PONTIFICIO

Orleans, 16.—El obispo de Orleans, monseñor Touchet, acaba de recibir, firmado por el cardenal Gasparri, un breve accediendo a la demanda unánime de los obispos franceses concediendo el patronato primario de la Virgen María y el patronato secundario de Santa Juana de Arco a Francia.

El Papa Benedicto XV, antes de morir, decidió hacer esta concesión, y su sucesor, Pío XI, sin necesitar que se lo recordaran los peticionarios, ha ratificado dicha concesión.

Este breve, el primero del nuevo Papa, contiene los sentimientos de la más viva simpatía por Francia.

Copia de él se ha enviado a los cardenales, arzobispos y a todos los obispos de Francia.

Insurrección en Albania

EL GOBIERNO SE DEFIENDE

Scutari, 16.—Acaba de estallar en Albania una grave insurrección contra el Gobierno nacionalista, y especialmente contra uno de sus miembros, Achmet-Bey-Maty.

Los insurrectos, que pertenecen al partido de Essad-pachá, han ocupado Durazzo y pretenden tomar la ciudad de Tirana.

El Gobierno se ha visto obligado a retirarse a Elbassan; pero Achmet-Bey-Maty continúa en Tirana para defender a toda costa la ciudad.

La población de Valona hace causa común con los insurrectos.

REYES Y PRINCEPES

FUNERALES EN CANNES

Cannes, 16.—Se han celebrado solemnes exequias por la gran duquesa Anastasia de Mecklenburgo Schwerin, presidiendo el duelo la Reina y el príncipe heredero de Dinamarca con el príncipe y princesa herederos de Grecia.

Asistieron al acto numerosísimas personalidades.

EL PRINCIPE ENRIQUE DE INGLATERRA

Londres, 16.—En las carreras de caballos en Northampton llegó el segundo a la meta el príncipe Enrique, hijo segundo del Rey de Inglaterra.

Corrieron 11 competidores. El año pasado en esta carrera obtuvo su primer triunfo el príncipe de Galés. El príncipe Enrique corrió tres millas y media el primero, y al final fué adelantado por 3/4.

El desarme de Alemania

UN INFORME

París, 16.—Ante la Conferencia de embajadores informó el almirante Charleton, presidente de la Comisión de Control Naval en Berlín.

El almirante expuso ante la Conferencia el estado de las diversas cuestiones, y especialmente la que se refiere a los motores Diesel.

Tomaron parte también en la discusión el contraalmirante Orsini, de Italia, y el jefe del Estado Mayor, almirante Boissiere, de Francia.

La Conferencia de embajadores examinó también el informe de la Comisión militar in-

teraliada concerniente al control en Alemania.

UNA RECLAMACION

Berlín, 16.—El embajador de Francia en esta capital, Sr. Charles Laurent, entregó en el ministerio de Negocios Extranjeros del Reich, una nota firmada por los embajadores de Francia, Inglaterra, Japón, Italia y ministro de Bélgica, llamando la atención de Alemania sobre las obstrucciones con que ha tropezado la Comisión militar interaliada durante los últimos meses y rogando que tome las medidas necesarias par atenuar con las prácticas que retrasan el desarme prescrito por el Tratado de Versalles.

LA UNION DE COMBATIENTES

Bruselas, 16.—El periódico «Le Soir» publica una información procedente de Aix-la-Chapelle, según la cual, por mediación de la Unión de combatientes alemanes (cuya Unión se ocupa activamente de política, dispone de abundantes fondos y se halla en continua relación con el Ministerio de la Reichswehr), el Gobierno del Reich podría hacer llegar una orden de movilización para unos dos millones de hombres todos ex combatientes, merced a las treinta mil secciones de veteranos.

Se calcula que unos 50.000 ex oficiales se han reagrupado en la referida Unión de combatientes.

LAS CIUDADES-JARDINES

REUNION EN LONDRES

Londres, 16.—Los delegados de treinta y seis países han asistido a la Conferencia Internacional organizada por la Asociación de las Ciudades Jardines Internacionales y de planes para ciudades, celebrada en Olympia Londres.

El presidente de dicha Asociación habló del excelente trabajo hecho en las regiones devastadas de Bélgica, al reedificar las ciudades, y también habló ensalzando el trabajo hecho en Francia.

«En la India—dijo—se han edificado muy hermosas ciudades por la Sociedad Británica e India. En la China y en el Japón también se abre el movimiento en favor de la Ciudad Jardín, así como en los dominios británicos de Ultramar, que cada día aumentan dichas ciudades; y lo mismo sucede en la Gran Bretaña.»

El doctor Grorloff, de Noruega, dijo que en su país la opinión era muy favorable a estos esquemas; y el doctor Priskao, de Checoslovaquia, dijo que desde que principió el año actual se han incorporado a la capital treinta y ocho suburbios y pueblillos de los alrededores, con objeto de que Praga sea más extensa.

«Estos constructores—añadió—han sido evidentemente inspirados por el sistema inglés.»

DE ALEMANIA

LAS RESPONSABILIDADES DE LA GUERRA

Berlín, 16.—La Comisión de encuesta parlamentaria sobre las responsabilidades de la guerra se reunirá el sábado próximo en Múnich para escuchar al embajador de Alemania en el Vaticano.

El doctor von Verger ha salido de Roma en vista de esta convocatoria. Tendrá que informar sobre la acción en favor de la paz de Benedicto XV.

EL ASESINO DE EZBERGER

Munich, 16.—El presidente del Tribunal de Ofemburgo ha desechado la demanda de libertad presentada a favor del abogado Muller, presunto autor del asesinato del diputado Erzberger.

La fracción del partido minoritario ha elegido presidente de la misma al Sr. Pressemann y vicepresidente al Sr. Steck.

CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN PORTUGAL

Lisboa, 16.—Continúa sin solucionarse la huelga de marineros.

A bordo de algunos buques trabajan soldados de Marina.

Los fogoneros han acordado volver al trabajo; pero sólo en los buques de pesca.

Por si tuvieran intervención en la huelga, se ha ordenado la detención de varios conocidos agitadores.

DESDE PORTUGAL

LOS PRESUPUESTOS GENERALES

Lisboa, 16.—El ministro de Hacienda ha presentado al Parlamento el presupuesto general del Estado para el ejercicio 1922-23. Este presupuesto presenta un déficit de 327 millones de escudos, déficit que el ministro se propone enjugar con nuevos ingresos que tiene en estudio.

El ministro declaró que el país tiene incalculables recursos, y se mostró muy optimista.

NEGOCIANDO UN EMPRESTITO

Lisboa, 16.—El ministro de Hacienda ha confirmado en la Cámara de Diputados que se está negociando en Inglaterra la concesión de un crédito a Portugal por valor de tres millones de libras esterlinas.

Este crédito se destinará a la adquisición de carbón, trigo y otras materias primas.

La operación, que ha sido negociada por el Banco Nacional Ultramarino, ha influido de manera muy favorable en el cambio de la divisa portuguesa, que ha mejorado notablemente.

El hambre en Rusia

EL MAL SE EXTIENDE

Londres, 16.—El corresponsal del «Daily Telegraph» dice que el hambre en Rusia se extiende cada vez más. En las regiones del mar Negro y del mar de Azoff va a llegar ya a una verdadera catástrofe.

Las autoridades de los Soviets de la autonomía Ukerania confiesan que la situación de las cinco provincias del Sur es un poco mejor que en las del Volga. La situación en Crimea es tan mala o peor.

En Moscú se han recibido noticias muy graves respecto al peligro de que se extienda el hambre por las provincias de Voronshi y de Kharkoff. Hasta ahora Moscú ha estado amenazado del peligro del hambre únicamente por el Este; pero ahora también está amenazado por el Sur y por el Sudeste.

LOS SOCORROS

Berlín, 16.—Ha salido del puerto alemán de Stettin el cuarto vapor con rumbo a Rusia por encargo del Comité extranjero para los hambrientos de Rusia. Lleva 900 toneladas de materias de todas clases, entre otras, un equipo completo para un asilo de niños, así como numerosos viveres y vestimenta, siendo el envío más importante que hasta ahora se ha hecho desde Europa.

EL NUMERO DE HAMBRIENTOS

Varsovia, 16.—Las últimas noticias recibidas de Moscú dicen que los hambrientos en la Rusia soviética ascienden a treinta millones, siendo los más castigados los distritos de Odesa y Melipolsk.

Incendio en Chicago

Chicago, 16.—Un incendio que rápidamente tomó enormes proporciones, ha estallado en la ciudad de Chicago, precisamente en el centro de los negocios. El fuego ha destruido una gran parte de los edificios del centro, donde están instalados los despachos de muchos negociantes. Los daños se calculan alrededor de seis millones de dólares. Hasta ahora se registra la muerte de un bombero y varios de ellos heridos durante las operaciones de extinción y salvamento.

Una polémica interesante

EN TORNO A LA DIMISION DE DELCASSÉ

París, 16.—Con motivo de la controversia que se ha entablado entre los Sres. Vignon Gendre y Rouvier Galtier, con el colaborador de «Le Temps», Sr. Paleologue, sobre la misión del Sr. Rouvier en 1905 con motivo de la dimisión del Sr. Delcassé, entonces ministro de Negocios Extranjeros, el Sr. Paleologue publica una carta en «Le Temps», en la que dice que el servicio criptográfico del ministerio de Negocios Extranjeros francés descifró el día 27 de abril de 1905 un telegrama del Sr. Radelin al Príncipe de Bulow, reproduciendo una entrevista del embajador de Alemania con el Presidente del Consejo, en la que Rouvier declaraba que Francia quería la paz a cualquier precio y preguntó si no podía intervenir directamente de Gabinete a Gabinete el acuerdo sobre Marruecos.

El telegrama del Sr. Radolin terminaba diciendo que el Sr. Rouvier le había afirmado que el Presidente del Consejo francés dejaría caer a M. Delcassé.

Algunos días después, el primer secretario de la Embajada en Alemania, barón de Michel, declaraba al Sr. Rouvier que Alemania no quería negociar con el Sr. Delcassé.

Poco después dos financieros alemanes insistían cerca del Sr. Rouvier para que interviniera rápidamente una decisión.

Uno de ellos, enardecido hasta el extremo de transmitírselo al Príncipe de Bulow, le envió un aviso conminatorio, diciendo que sabía que el Sr. Delcassé estaba negociando una alianza con Inglaterra y que si esta alianza se concertaba, Alemania atacaría inmediatamente a Francia.

El día 6 de junio de dicho año, el Sr. Delcassé tuvo que dimitir a consecuencia de su fracaso, sufrido en pleno Consejo de ministros, a consecuencia de sus principios de alianza francoinglesa.

«Le Temps» hace resaltar que Francia en 1905 fué víctima de una ilusión y de una debilidad: la ilusión la tuvo el Sr. Rouvier, equivocándose con respecto a los sentimientos de Alemania, y la debilidad la tuvo Francia en no estar suficientemente armada.

O el Sr. Delcassé razonaba justamente o Alemania se burlaba simplemente, o bien la amenaza de los alemanes era seria y entonces la alianza francoinglesa era más necesaria que nunca.

El Sr. Rouvier, dice el periódico, que sucedió al Sr. Delcassé en el ministerio de Negocios Extranjeros, perdió muy pronto la ilusión que se había forjado sobre el Gobierno alemán, y muy particularmente con respecto al asunto marroquí.

«Le Temps» insiste todavía en hablar de la actitud provocativa, que no cesó por parte del Gobierno alemán, que, habiendo derribado a Delcassé en 1905, humilló a Rusia en 1909, especuló sobre la capitulación francesa en 1911 y sobre la capitulación rusa en 1914, y de ahí siguió el encadenamiento de los hechos que nos preparó el cataclismo de agosto de 1914.

Una personalidad bávara

Berlín, 16.—Ha fallecido a la edad de setenta y dos años el ex Presidente del Consejo bávaro, conde de Podewils, quien durante muchos años fué embajador de Baviera en Roma y Viena, habiendo tomado parte en las negociaciones de paz de Brestlitovsk.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

16 DE MARZO DE 1872

Ha muerto en Valencia, a la edad de ochenta y cuatro años, el brigadier D. Pascual Menacho, veterano de la guerra de la Independencia, sobrino del ilustre defensor de Badajoz del mismo apellido y persona muy apreciada en aquella ciudad.

Se ha hecho en Astorga el reparto de las limosnas legadas por el difunto obispo de aquella diócesis Sr. Argüelles Miranda a los pobres de la ciudad, y que ascienden a más de 20.000 reales.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

Caridad distributiva

En todas las provincias de España se han abierto suscripciones en favor de los famélicos rusos. En algunas ciudades, las suscripciones se consagran restrictivamente a los niños rusos, como si morir de hambre en la edad pueril fuese más trágico que en los momentos más avanzados de la vida. El niño inspira una piedad especial, hecha, sobre todo, de ternura y esperanza. Pero en algunas localidades de España han causado gran sensación las declaraciones de Chamberlain en la Cámara de los Comunes, afirmando que los Soviets aplicaban a necesidades políticas el dinero de los donativos, y las suscripciones en favor de los niños rusos comienzan a suspenderse.

Es lo que acaba de ocurrir en El Ferrol, ciudad donde, por lo visto, tiene arraigo la opinión inglesa. Además afirma la Prensa ferrolana que las cantinas escolares coruñesas han debido cerrarse por falta de recursos. Siendo así, parece natural que los gallegos caritativos socorran antes a sus rapaces que a los pobres niños del Volga.

En este asunto de caridad distributiva no hay modo de impedir que se manifieste la ley de la distancia. El dolor lejano parece menos dolor que la pesadumbre próxima. Iníciase, pues, en España una reacción, no contra la infancia rusa que perece de hambre, sino a favor de la infancia española que se encanija y languidece por falta de nutrición.

Pero ¿no es todo compatible? Creemos que sí. Es cuestión de medida, de tacto,

de «caridad distributiva», como declamos antes. Que no se olviden los niños de aquí al pensar en los de Austria y en los de Rusia; que se reparta el óbolo como una hogaza, y no vaya todo entero en una sola dirección.

EN ZARAGOZA

Las fiestas de mayo

Zaragoza, 16.—Se ha reunido la Comisión de festejos y ha acordado celebrar grandes fiestas en el mes de mayo, en los días 17 al 23.

Se anunciarán por medio de pregones, a estilo del siglo XV, y se celebrarán certámenes de bandas de música, distribuyéndose premios por 15.000 pesetas, y de rondallas. Habrá también un concurso de coches y automóviles engalanados.

Se celebrarán también corridas de toros, una cabalgata mitológica en el Ebro, concursos deportivos y fiestas literarias.

Se gestiona que los festejos coincidan con la anunciada visita de representaciones de entidades económicas francesas, en devoción a la que les hicieron elementos industriales zaragozanos.

En tal caso, vendría el ministro de Fomento.

EL ATENTADO CONTRA EL EX COMISARIO COLL

VISTA DE LA CAUSA ES RETIRADA LA ACUSACION

Sevilla, 16.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa contra Rafael Aragón y cuatro detenidos más, como supuestos autores de un atentado contra el ex comisario de Policía de Sevilla, Sr. Coll.

Ante la falta de pruebas, el fiscal retiró la acusación. El Sr. Coll no compareció.

Accidente de automóvil

Lérida, 16.—A ocho kilómetros de Sarroca, volcó el automóvil del servicio público, entre dicho pueblo y Granadell.

Resultaron heridos de gravedad varios viajeros, entre ellos el diputado provincial señor Calcerán.

CHOQUE DE TRENES

León, 16.—En la estación de El Burgo Ranero han chocado los trenes números 1.411 y 1.442.

No ocurrieron desgracias personales. Los daños materiales son importantes.

EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA

EL INFANTE D. CARLOS

Cádiz, 16.—Ha llegado al Puerto de Santa María el Infante D. Carlos de Borbón, capitán general de Andalucía, con objeto de asistir al acto de la entrega de las nuevas baterías Schneider al cuarto regimiento de Artillería pesada.

Las tropas desfilaron ante S. A.

Esta noche se ha celebrado un banquete, al cual han asistido todas las autoridades civiles y militares y los jefes y oficiales. Durante el acto reinó gran cordialidad y al final se pronunciaron patrióticos brindis, dedicándose sentidas frases de recuerdo a los compañeros que luchan y triunfan en África.

En la población reina gran entusiasmo.

UN ATRACO

A un cobrador de un Banco

Bilbao, 16.—Cuando se dedicaba al cobro de letras entre los comerciantes del barrio de la Peña un cobrador del Banco del Río de la Plata, cuatro desconocidos, pistola en mano, le atacaron, exigiéndole que les entregase el dinero que llevaba.

Los desconocidos le quitaron 1.145 pesetas; pero el cobrador pudo salvar la cartera en que llevaba valores.

Los desconocidos huyeron por el monte Mirillo, apuntando con una pistola a los transeúntes que habían acudido a los gritos de auxilio del robado.

Por los hambrientos rusos

EN FERROL

Ferrol, 16.—Se han suspendido las suscripciones en favor de los niños rusos como consecuencia de una campaña de Prensa, en la que se dice que el dinero que se recauda se destina a la Guardia roja del Soviet.

Sólo continúa la suscripción abierta por un periódico socialista.

La Prensa reclama ahora que se atienda a nuestros niños pobres, y hace resaltar el hecho de que ayer se cerraran por falta de recursos las cantinas escolares coruñesas.

Esta noche se celebrará una fiesta teatral, organizada por el Patronato Femenino, con objeto de establecer con lo que se recaude un comedor gratuito para niños pobres.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 16.—La iniciativa de los niños del Hospicio de organizar una función a beneficio de los hambrientos rusos ha sido patrocinada por la Diputación provincial.

El festival se celebrará probablemente en el teatro Principal, y en él tomarán parte las compañías que actúan en los teatros de Zaragoza y el cuadro artístico infantil del Hospicio.

EN BILBAO

Bilbao, 16.—El representante del teatro de Portugalete ha entregado en el Noticiero Bilbaino 700 pesetas para la suscripción en favor de los hambrientos rusos.

En la Sociedad de Artistas Vascos ha comenzado esta noche la subasta de las obras que figuraron en la última Exposición, y cuyo importe se destina a socorrer a los rusos. Se han recaudado cerca de 4.000 pesetas.

EN MALAGA

Los marinos ingleses

Málaga, 16.—El jefe de la escuadra inglesa se propone dar mañana, en honor de las autoridades y de gran parte de la colonia inglesa, un banquete de gala. El alcalde, por su parte, piensa corresponder a esta atención del jefe de la escuadra, y a tal objeto está organizando un obsequio.

El día 19 zarpará la escuadra con rumbo a Gibraltar.

EN FORTUNA

Asesinato de un jefe reformista

Fortuna, 16.—Ha sido asesinado el jefe provincial del partido reformista, D. Julián Pérez Lozano.

Se sabe que los asesinos son unos sujetos llamados Casdales y Santero.

La víctima regresaba de Fortuna en compañía de varios amigos políticos cuando se realizó la agresión.

Pérez Lozano recibió siete balazos mortales de necesidad.

Sus agresores se situaron uno de frente y otro por la espalda.

La agresión fué tan rápida que los acompañantes del Sr. Pérez Lozano no pudieron impedirlo.

La causa ha sido un antiguo resentimiento por un pleito que sostenía uno de los agresores.

El suceso ha causado gran emoción.

EL ALTO AMPURDAN

Mancomunidad de Municipios

Gerona, 16.—El gobernador ha aprobado los estatutos para la constitución y funcionamiento de la Mancomunidad de Municipios del Alto Ampurdán. Se convocará a los Ayuntamientos de dicha comarca para que ingresen en aquel organismo.

Las luchas sociales

HUELGA SOLUCIONADAS

Oviedo, 16.—Han quedado resueltas las huelgas de Tevenga y Santa Bárbara.

DESPIDOS EN LA ZONA MINERA

Bilbao, 16.—Se han intensificado los despidos en los talleres de la zona minera. En muchas fábricas han aceptado los obreros la rebaja de salarios.

Los rumores de que iba a plantearse la huelga general no han tenido confirmación. De todos modos, las autoridades han adoptado precauciones ante la labor de agitación que realizan los sindicalistas.

LAS CIGARRERAS

Sevilla, 16.—En el Salón Imperial celebraron otra importante reunión las cigarrerías sevillanas, presididas por el presidente de la Sociedad, José Cobos.

UN MOTIN DE OBRERAS

Santander, 16.—En Castro Urdiales se amotinaron las mujeres obreras y pretendieron impedir la carga de mineral en un vapor hecha por esquirolas.

LA FALTA DE TRABAJO

Santúcar de Barrameda, 16.—Las lluvias reinantes han agravado la crisis obrera. Una Comisión de campesinos ha visitado al alcalde para pedirle que socorriera a los jornaleros, que llevan más de un mes parados, habiendo el hambre y la miseria hecho acto de presencia en los hogares humildes.

El alcalde contestó que era imposible conceder tales recursos, porque carecía de fondos el Municipio.

Se comenta la negativa con dureza, pues el Ayuntamiento viene haciendo ahora una lucida recaudación. La situación de los obreros viene agravada también por la elevación en el precio de los artículos de primera necesidad.

SESION MUNICIPAL BORRASCOSA

A BOFETADA LIMPIA

Coruña, 16.—Se celebró en el Ayuntamiento una sesión muy borrascosa.

Entre los asuntos a tratar figuraba la aprobación del pliego de condiciones para el arriendo de los impuestos.

Al discutirse se suscitó una polémica entre el teniente de alcalde Sr. Suárez Ferrén y el concejal Sr. Patos.

El incidente terminó a bofetadas. El alcalde tuvo que suspender la sesión en medio de gran escándalo.

Córdoba y su provincia

DICEN LOS COMPETENTES

Los olivareros son víctimas de su abandono

Jamás hubo una región menos organizada para la defensa de sus intereses generales que Andalucía. Ha sido preciso que se hiciera de muerte su riqueza principal para que dé unas débiles señales de vida.

No culpamos a diputados y senadores, que educados al estilo del país, hacen encargos a sus electores en Madrid, mandan de cuando en cuando un billete de caridad para que la cocinera del señor visite la corte por San Isidro, consiguen licencias de soldados, recomiendan asuntos particulares y dan destinos, cuando pueden, a los paniaguados de los mangoneadores de la política.

Alguna vez se les pide algo de interés público, y ese algo, si se consigue, apenas produce la satisfacción unánime del pueblo que

recibe el favor; los malditos celos de sí se hizo en tiempos de Fulano o Zutano amargan la vida de muchos desdichados. Y si por su cuenta gestionan y obtienen un beneficio, nadie les da ni las gracias.

Nos consta de una manera cierta que los que sostienen correspondencia diaria con diputados y senadores apenas han puesto dos letras en sus cartas recomendado, mejor dicho, exigiendo una campaña en favor de nuestra riqueza.

Es innegable que varios representantes en Cortes han dedicado atención preferente al problema de exportación. También es cierto que el número de ellos ha sido reducidísimo, y que tal vez hayan recibido muy pocas felicitaciones que no sean de sus familiares y correligionarios.

El perjuicio causado en la agricultura por las pasadas luchas sociales ha sido por muchos millones inferior al que sufre la riqueza olivarera, y no obstante, donde nació un Centro obrero se fundaba otro patronal, hasta el punto de que no quedó ciudad ni villorrio sin sus dos elementos organizados.

La valoración del aceite interesa por igual en esta comarca a patronos y a obreros, y si descartamos a las Cámaras Agrícolas, que han dado señales de vida en su defensa, no llegarán a cinco los organismos expresamente creados para defender al olivo de la ignorancia de los gobernantes.

Confesemos nuestros errores y nuestra desidia; no culpemos, como decimos antes, a diputados y senadores de nuestras desdichas. Ellos, por su número y por la razón de pedir, lo hubiesen conseguido todo y habrían evitado la catástrofe. La falta de costumbre de hacer defensas de conjunto, sin personalidad determinada, y la falta de estímulo directo, han ocasionado una acción floja y poco decidida en las Cortes, dejando a salvo la de los representantes que en todo momento estuvieron con el arma al brazo.

Hemos asistido a las Asambleas de Madrid, donde hasta los parlamentarios más disciplinados ofrecían romper todo vínculo y lanzarse a una lucha decidida. Tal vez sin el vil asesinato del Sr. Dato se hubiese dado la batalla. De todos modos, tardío era entonces el remedio y más tardío resulta ahora.

Por desdicha éramos muy pocos los que empezamos a defender la riqueza olivarera

cuando veíamos que, «sin disparar un tiro», conquistábamos el mercado mundial para nuestros aceites. En estas mismas columnas publicábamos un artículo, hace cerca de dos años, diciendo todo lo que se ha repetido posteriormente.

De una parte el miedo a la impopularidad al defender el alza del aceite, y de otra la completa ignorancia del problema por parte de los Gobiernos y de la Prensa—a la que hasta hace poco no se han suministrado antecedentes y cifras para que conociera de lleno el conflicto—han motivado tal vez el daño más enorme que puede inferirse a una nación: tornarla de rica y próspera en pobre y miserable.

Cuando en las infinitas reuniones locales y provinciales hemos escuchado de boca de los olivares el lamento de «no tenemos Prensa», hemos pensado con amargura que cuando no se tiene Prensa en un país civilizado no se tiene nada: no se tiene ni personalidad.

La lección recibida no puede ser más dura. Si nos aprovecha, quizá tengan algún remedio nuestros males. Debemos comprender que a nosotros mismos nos corresponde en primer término defender lo que nos interesa, y a nosotros nos incumbe también difundir los términos del problema para que sirva de orientación a la opinión pública.

Vivimos en el campo cinco meses del año en contacto permanente con la clase obrera. Nos preciamos de conocer un poco mejor el problema que los que nos visitan para recoger impresiones del momento, y nos atrevemos a asegurar que la tranquilidad de Andalucía dependerá del precio del aceite. Ni esto es una amenaza, ni acostumbramos a sacar el Cristo. La clase obrera se ha creado necesidades tan imperiosas como las que nos hemos creado la clase patronal. Esas necesidades—hay que ser claro—nacieron, si no de la prosperidad, de la desaparición de la miseria, y descendieron no es ni agradable ni fácil.

El problema, por tanto, es de los peores: de necesidad.

ANTONIO ZURITA

Bujalance.

LA INICIATIVA DEL OBISPO

Las casas baratas

Tuvo la suerte el Comité organizador de encontrar propicio a ayudarle, cuando realizaba sus primeras gestiones, al arquitecto D. Gonzalo Iglesias, hombre especializado en esta clase de construcciones.

El Comité y la junta que secundan la labor del prelado, han encontrado en el Sr. Iglesias un coadyuvante, un auxiliar, un consultor que ha facilitado su labor grandemente, que le ha hecho grandes favores por sus conocimientos profesionales y sociales y sobre legislación de casas baratas.

Entre el arsenal de conocimientos que ha facilitado figuran de 40 a 50 planos para tales construcciones.

El Comité se ha decidido por un tipo cuyas casas más pequeñas tengan tres habitaciones, cocina, jardín y corral y cuyos precios oscilen entre 20 y 25 pesetas, y por otro grupo de casas de cuatro habitaciones, con alquiler máximo de 30 pesetas.

No es caprichosa la idea de estas casas aisladas, con jardín al frente y corral a la espalda.

De estas casas hemos visto muchas en poblaciones pequeñas de América, y tienen grandes ventajas sobre las casas de pisos.

Las casas de pisos son una modalidad de las casas de vecinos, esas casas que tanto abundan en Córdoba y que sólo pueden admitirse porque la necesidad obliga, pero que son origen, manantial inagotable de disgustos.

El jardín, el huerto, completan la casa en la que el hombre vive aislado, vive a su gusto, sin intromisiones ni fisonomas, vive su vida y la de los suyos en una casa alegre que es salud, y es higiene y es moral.

El hombre encuentra en el jardín que cultiva muchos encantos y hasta medio de atender en parte a necesidades con su huerto, y se afianza a él y se separa insensiblemente de la vida de la calle, que taberna o casino acarrea gastos, separa de la familia y pone al hombre en el camino de la disipación.

El edificio que proyecta el Comité de casas baratas tendrá todas las modalidades del verdadero hogar.

Véase otra de las razones por la que los pudientes deben fomentarlo con su dinero, con sus aportaciones materiales, suscribiendo acciones sobre todo, u obligaciones con las que el que hace el bien sigue siendo el dueño del capital y percibe un interés mayor que la cuenta corriente de algunos Bancos, y aun cuando fuera igual tiene el placer espiritual de realizar un bien a la sociedad en que vive, un bien que como tal es grato a los ojos de Dios.

CONFERENCIAS

Por la cultura

Córdoba se preocupa vivamente de la cultura de su pueblo. Viene esa hermosa aurora de regeneración del lado que debe venir: de la Junta de Maestras de la Escuela, de acuerdo con la Directiva de la Mutualidad Escolar «Osio».

He aquí cómo un diario cordobés da cuenta de ello:

«La Junta de Maestras de esta Escuela, de acuerdo con la Directiva de la Mutualidad Escolar «Osio», en su deseo de ampliar la cultura de las educandas y ensanchar los horizontes del programa escolar, han determinado que se celebren en el presente curso una serie de conferencias de extensión de enseñanza, de cuyo desarrollo se han hecho cargo personas de alta reputación científica que se interesan vivamente por la educación del pueblo español.

A tales conferencias pueden asistir las alumnas de esta Escuela práctica matriculadas en las clases del tercero y cuarto grado, más las mutualistas mayores de doce años.»

Las conferencias han comenzado ya y se dan a las cuatro de la tarde en los días 16, 23 y 30 de marzo, 20 y 27 de abril y 4 y 13 de mayo.

Consuela ver cómo hay amantes de la cultura patria que proporcionan a las clases humildes el pan del entendimiento, tan necesario como el que mantiene la vida material.

EBANISTERIA LA CORDOBESA, S. A.

Grandes talleres electro mecánicos de ebanistería y carpintería. — Talleres y exposición. Frente la estación de Ceradilla

LA CORDOBESA, almacén de maderas país y extranjeras

M. RUIZ Y C. A

PLAZA DE COLON, 20 y 22 CORDOBA (15)

SOTOMAYOR, S. A

ACEITES PUROS DE OLIVA ACEITUNAS CEREALES Y LEGUMBRES

CORDOBA (14)

José López de la Manzanara

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS FINOS DE MONTILLA Y MORILES CORDOBA

Especialidades: EL TRIUNFO, EL SI SI y EL GRAN CAPITAN (8)

CORDOBA CAPARRÓS SEVILLA

Importación de cafés. — Fábrica de confitería. — Azúcares estuchados. LITOGRAFIA

LA OASA MAS IMPORTANTE EN CAFES ESTUCHADOS (11)

SON PREFERIDOS LOS ACEITES PRICE'S POR LOS BUENOS AUTOMOVILISTAS



PRÓXIMA APERTURA de la exposición automóvil Rolls-Royce en Arenal, 3

JACK DEMPSEY

EL REY MUNDIAL DEL PUÑETAZO ES MUY POCO MODESTO... Y TIENE MUCHAS PRETENSIONES

En la Prensa americana nos llegan las interesantes declaraciones siguientes de Jack Dempsey...

Jack es un niño grande, muy poco modesto, como puede verse, y con muchas aspiraciones...

Con decir que se refieren, no a millares, sino a millones...

He aquí lo que el buen Jack ha dicho a nuestros colegas de Norteamérica:

«Jamás en mi vida he tenido miedo a ningún hombre, y en las condiciones que actualmente me encuentro me considero capaz de medir mis fuerzas con cualquiera, blanco o negro, indio o chino, que quiera medir sus fuerzas entre las sogas de un «ring»...

«Mi «manager», Jack Kearns, me ha dicho que moriré siendo «champion»; que no hay nadie que se atreva a decir «ahí voy», para darle una batalla al «Ciclón de Salt Lake».

Yo, sinceramente, me sentiría feliz peleando, como minimum, dos veces por semana; más trabajo me cuesta el aparecer todas las noches en un escenario para demostrarle al público lo que son capaces de hacer estos dos puños...

Yo pelearé, por lo menos, tres veces al mes, con cualquiera que quiera probar el empuje de mi brazo.

No es menos modesto hablando de sus adversarios aspirantes:

«Bill Brennan quiere pelear por tercera vez; yo y mi «manager» estamos dispuestos a darle un nuevo «chance», que creo será el último, pues es un muchacho que su sueño dorado es el ostentar el título que yo actualmente poseo; pero le falta algo para llegar a ser lo que él aspira.

Tom Gibbons, el contrario de Carpentier, es un muchacho que reúne todos los poquitos. Si resulta victorioso, lo provocaré para que pelee conmigo.

Tom se ha fabricado un buen record de «knock outs»; creo, si mal no recuerdo, que tiene unos treinta y uno, entre ellos figuran nombres de bastante cartel; pero, no sé, creo, y tengo el presentimiento, que éste me daría una buena pelea; es guapo y además pega como un mulo; sólo me queda el tener que compadecer al francés, pues recibirá una buena paliza a manos de Tom.

En lo de Harry Wills tenemos la repetición de la película de Johnson y Jeffries; Jack Johnson aspiraba a pelear con el que ostentaba el título de «champion», y no se paraba en una esquina si no retaba a Jeffries. Una noche, en Chicago, estaba Jack Johnson sentado en un bar, y llegó Jeffries. Jim se acercó a Jack, le tocó en los hom-

MATCH INTERNACIONAL

Praga bate a París

París, 16.—Ante 2.000 espectadores y en el Stadium Pershing, tuvo lugar el encuentro internacional de «foot-ball» entre los equipos seleccionados de París y de Praga.

Fue un partido movido y disputado, y últimamente abundante en jugadas fuertes y fases de incorrección. Ganaron los checos por dos a cero, y se destacaron Jauda, y principalmente la defensa, que se mostró infranqueable.

Chawignes, el gran portero francés, que hizo su retirada foot-ballística en este partido, estuvo en muchos momentos formidable.

«Foot-ball, extranjero»

Partidos del sábado último de la copa de Inglaterra:

- Aston Villa y Birmingham, 1-1. Bradford City y Everton, 3-1. Oldham y Burnley, 1-0. Chelsea y West Bromwich, 1-1. Liverpool y Blackburn R., 2-0. Manchester U. y Arsenal, 1-0. Middlesborough y Huddersfield T., 5-1. Newcastle U. y Bolton Wand, 2-1. Preston N.-E. y Manchester City, 1-0. Cardiff City y Sheffield, U., 2-0. Tottenham H. y Sunderland, 1-0.

EN BELGICA

- U. Saint-Gilloise y Beerschot, 0-0. R. C. Bruges y Anderlecht, 2-1. La Gantoise y C. S. Brugeois, 1-0. Standaert y Antwerp, 1-0. C. S. Verviers y R. C. Gand, 1-0. F. C. Brugeois y Daring, 2-2. F. C. Malines y R. C. Malines, 2-1.

EN SUIZA

- Montreux y Geneve, 3-1. Lausanne y Fribourg, 2-0. Lucerne y Bale, 2-2. Nordstern y Young Boys, 1-0. Zurich y Saint-Gall, 4-0. Winterthur y Young Fellows, 0-0. Bruhl y Blue Star, 2-1.

«CROSS-COUNTRY»

CAMPEONATO DE INGLATERRA

El sábado último en Inglaterra se ha celebrado el 41 «cross» inglés, sobre unos 16 kilómetros.

Con tiempo excelente y concurrencia enorme participaron 21 equipos con un total de 237 competidores, constituyendo un clamoroso triunfo para Guillemot, el popular campeón francés.

Esta fue la clasificación de los tres primeros: Guillemot, 57 minutos, un segundo; Eckersley, 97 minutos, 28 segundos, y tercero, Schnellman, también francés, en 57 minutos, 38 segundos.

En la clasificación por equipos venció el de Birchfield, con 41 puntos.

FRANCIA BATE A BELGICA

En el «match» internacional de «cross»,

MOTORISMO

Con un tiempo espléndido ha tenido lugar la prueba motorista de la «Côte du Coeur Volant», anunciada por el M. C. francés.

La clasificación sobre los 710 metros de la prueba, fue ésta:

- 250 c. c. Folly, 62 kilómetros media a la hora. 350 c. c. Marc, 64 kilómetros 450 m. 500 c. c. Folly, 77 kilómetros 700. 750 c. c. Pean, 82 kilómetros 450. 1.000 c. c., moto «ola», como las anteriores, 80 kilómetros. Sidecars: 350 c. c. Dubost, 31 kilómetros 700 m. 600 c. c. Sollet, 44 kilómetros 600. 1.000 c. c. André, 58 kilómetros 700.

EL KILOMETRO LANZADO

La clásica prueba del Real Moto Club se celebrará el domingo 26, en la carretera de Torrejón, a las diez de la mañana.

Para tomar parte en esta prueba se satisfará la cantidad de 75 pesetas; perteneciendo al R. M. C., 30, y llevando seis meses de antigüedad, 20, estando abierta la inscripción en Alcalá, 18, durante los días 17 y 18 de marzo.

Además de la copa o medalla de oro a los vencedores de cada categoría, se disputará este año el trofeo del conde de los Moriles, que necesitará ser ganada durante tres años consecutivos o no.

TENNIS

En el campeonato de Francia de dobles parejas entre caballeros, quedaron campeones Brugnion y Dupont, que vencieron a Gobert y Albarrán por 6-4, 2-6, 6-3 y 7-5.

UN CUENTO LA TIA BARBUDA

Llevaba como aguinaldo a mi ahijado, Esteban Grenard, un oso de peluche, cuando desde el recibimiento del ruido de un altercado, gritos de niño y una voz de hombre que decía: «Eres de mala indole!»

Era mi amigo Grenard, que corría a su hijo Esteban, el cual hacía resistencia para ir a hacer la visita de primero de año a la tía Hermancia, a quien el niño no podía sufrir.

—No es tía Hermancia como hay que decir, sino la tía barbuda.

Tenía razón.

Sin embargo, Esteban, de buen grado o de mal grado, acabó por seguir a su madre. Yo dije a Grenard:

—Confiesa que tu hijo no tiene la culpa; la tía Hermancia tiene barba.

Pero Grenard se tranquilizó.

—No hubiera debido importarme—dijo—, si me he enfadado es porque ese chiquillo me representa exactamente lo que era yo a su edad, y precisamente con la tía Hermancia, a quien yo quería más que él, y a quien yo conocí hasta después. Lo que me irrita es la importancia que tiene para un niño el aspecto exterior de una persona. Esteban está loco por nuestra amiga Mme. Roubeille, porque es bonita y se perfuma. Es como fui yo, y no quiero que sea así. Tía Hermancia tiene setenta y cinco años, es verdad. No es guapa, y tiene la barbilla en pico; mas es un ser superior, que oculta bajo una envoltura áspera un alma exquisita, que debe tener su secreto.

Pregunté a Grenard:

—¿Cuándo lo has observado?

—Después que cumplí los veinte años. Tú sabes que Mme. Hermancia Grenard no sólo es la tía abuela de Esteban, sino que es mi tía, la hermana de mi padre. Durante toda mi infancia, la tía fue horrible. Me parecía un ser atrevido de mi por muchos siglos. Su cara lúbrica y amarillenta me daba miedo.

«Esto duró hasta que tuve en mi vida una gran perturbación de carácter sentimental.

«Me enamoré de una muchacha, y mis padres trataron de alejarme de ese matrimonio. Si me casé con ella fué por la tía Her-

mancia, a quien debo mi felicidad; porque habrás adivinado que se trata de mi mujer, de Enriqueta.

«Sin embargo, mis asuntos amorosos no iban tan bien como se creía. Mi padre contraba pequeño el dote de mi mujer, y para disuadirme buscó apoyo en su hermana.

«Esta me hizo sentir a su lado, y cuando creía verla en actitud hostil, me puso cara amable y me dijo: «¡Vaya! ¿Conque hay disgusto entre tu padre y tú? Tu padre me ha dicho sus razones; dime tú las tuyas. Y desde luego, debes saber que cuentas con mi simpatía. ¿Crees que una vieja no sabe de amores? Te equivocas. Los amores me interesan mucho, y mi primer movimiento es de darte la razón.»

«Me sorprendió. Y comencé, después de un instante de silencio, el relato de mi aventura.

«No omití detalle de mi idilio. La hice el retrato físico de Enriqueta y el retrato moral. La hablé de todos los incidentes de los amores; los paseos, las conversaciones, las cartas y los sueños.

«A medida que hablaba, la tía iba cambiando de cara, que revelaba una gran ternura y un gran amor. Sus ojos, sobre todo, tenían, en virtud de un resplandor interior, cuya existencia no había sospechado siquiera, una expresión nueva y sorprendente. Parecía rejuvenecer; algo muy femenino y muy espiritual la animaba.

«Cortó todas mis frases con una sola: «¡Qué feliz eres!» Estaba como transfigurada. Me dijo: «Eres tú quien tiene razón, y es tu padre quien no la tiene. Sus escrúpulos son respetables; pero yo no doy importancia a las cuestiones de dinero cuando el corazón está por medio. Yo hablaré con tu padre, y vendremos a un acuerdo. Mientras tanto, tráeme a tu novia. Quiero conocerla, quererla, y que ella me quiera a mí.» Y añadió: «Mi viejo corazón no se abre más que ante los buenos amores sinceros. Tu tía pudo ser una excelente esposa y una buena madre. La vida lo ha decidido de otro modo.» «¡Tía!...» «Confíesame que cuando eras pequeño no te gustaba verme, y mucho menos besarme.»

«Por eso quiero ahora tanto a la tía.»

Entonces dije a Grenard:

—En el momento de tus amores tenías veinte años y eras ya un hombre. Tu tía no tenía más que cincuenta años. Tu hijo, que no tiene más que diez, no puede comprender el alma de tu tía, que es hoy septuagenaria. A los diez años no te echabas tú en brazos de esa buena señora.

—Pues eso es lo que me irrita. Que mi hijo haga las mismas tonterías que hacía yo a su edad. Yo lograré que olvide que la tía no es joven ni bella.

En este momento Esteban volvía de su visita. Venía cargado de juguetes y de cajas de bombones, y no cabía en sí de gozo.

—¿Qué!—le dijo su padre—. ¿Tu tía te ha aburrido? ¿Te ha disgustado? ¿Ves cómo es buena, simpática? Espero que la querrás apronto.

Esteban miró a su padre y le dijo condescendido:

—¡Ah! ¡Sí, ya la quiero mucho!

Y mirándose de reojo, y frotándose cómicamente las mejillas, me hizo observar:

—Mire usted, padrino... Es tan barbuda, que me pica la cara todavía.

PIERRE VALDAGNE

ACCIDENTE LAMENTABLE

El secretario del Ateneo, atropellado por un automóvil

En la calle del Prado, y cuando ayer tarde se dirigía al Ateneo, fué atropellado por un automóvil, que se metió en la acera, el secretario de dicho Centro de cultura, Sr. García Martí.

Por efecto del golpe que recibió con uno de los guardabarros del vehículo, el paciente cayó al suelo sin sentido, teniendo que ser recogido por los transeúntes y trasladado a la Casa de Socorro del Congreso, donde se le practicó la cura de urgencia, apreciándosele varias heridas en la cabeza y en la espalda, calificadas de pronóstico reservado.

El Sr. García Martí fué luego trasladado a su domicilio, por el que desfilaron anoche, al enterarse del lamentable accidente, muchos ateneístas y amigos del citado señor.

El conductor del automóvil, que es el número 980, de la matrícula de Madrid, fué detenido.

celebrado entre Francia y Bélgica, en terreno de la primera, y que tuvo lugar el último domingo, vencieron los franceses, ocupando los ocho primeros lugares y los puestos 10 y 11.

El recorrido era de 8 kilómetros, y Mauchamp, el vencedor, los hizo en 28 minutos, 43 segundos.

CICLISMO

LOS SEIS DIAS DE NUEVA YORK

Los seis días de Nueva York, terminados en la pasada semana, dieron la victoria al equipo Grenda-Mac Namara, que cubrieron 3.917 kilómetros, seguidos de Kaiser-Taylor y Brocco-Devveter.

En París se anuncia para el 3, hasta el día 9 de abril, la prueba ciclista de los seis días de París.

Será disputada por los mejores corredores europeos y promete ser un acontecimiento.

Deportistas españolas



Srta. Enriqueta Quijano, distinguida raquetista

Consejo de ministros

Conforme estaba anunciado, a las diez de la noche se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Terminó a las doce y media, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«Después de despachar expedientes de diversos ministerios, dió cuenta el ministro de Estado de los asuntos de su departamento, y entre ellos de las propuestas recibidas por el Gobierno español para asistir a Conferencias y Exposiciones que han de celebrarse en distintos países.

El ministro de la Guerra expuso al Consejo con todo detalle el desarrollo de la brillante operación realizada ayer en la zona oriental del protectorado.

El ministro de Hacienda sometió a la deliberación del Consejo de ministros el anteproyecto de fórmula económica que ha de presentarse a las Cortes.

El Consejo, después de minucioso examen, aprobó la propuesta, sin perjuicio de ultimar algunos detalles de redacción.»

A la salida, dijo el Sr. Sánchez Guerra que al comenzar el examen de la fórmula económica propuesta por el ministro de Hacienda, se había suspendido el Consejo por lo avanzado de la hora.

Agregó que esta tarde, si el desarrollo de los debates lo permiten, los ministros que se hallen en el Congreso se reunirán para terminar dicho examen.

Por su parte, dijo el Sr. Bergamín que la fórmula no había quedado aprobada por hallarse pendiente de alguna consulta que había de hacerse.

AMPLIACION

El ministro de Estado informó a sus compañeros de las negociaciones con Francia y Suiza para los arreglos comerciales. Las impresiones son optimistas.

También dió cuenta de las invitaciones hechas al Gobierno de España por el Gabinete de Rio Janeiro para que nuestra nación concurre a la Conferencia de Sanidad que habrá de celebrarse en la capital de Brasil el día 19 del mes corriente y a la Exposición de productos agrícolas convocada en aquella ciudad para el próximo mes de septiembre. Sin tiempo ya para enviar un delegado a la primera de dichas reuniones, el Gobierno acordó autorizar a nuestro representante diplomático para que asista a la mencionada Conferencia y se asesore de un técnico, si lo cree pertinente; y en cuanto a la Exposición agrícola, se ofrecerán pormenores a los agricultores españoles por si desean concurrir particularmente, ya que el envío e una Comisión oficial sería cosa muy onerosa para el Erario público.

El Sr. Fernández Prada se refirió también a la Conferencia de Génova y sometió la interesante cuestión de nuestra asistencia al consejo de sus compañeros. Hay anunciado en Berna, convocado por Suiza, un cambio de impresiones de los países neutrales para que éstos determinen si les conviene o no integrarse en la deliberación de Génova. España concurrirá a esa Conferencia preparatoria—en tal sentido dará órdenes a nuestro representante diplomático— y obrará de acuerdo con la mayoría de los países que asistan.

El ministro de Marina dió cuenta después de un asunto importante, y que se refiere a la adquisición de embarcaciones en el extranjero con destino a nuestra flota de guerra. Parece que hay algunas dificultades en cuanto a los plazos que nos fueron ofrecidos para la entrega.

El ministro de la Guerra, al mismo tiempo que expuso sobre el mapa la operación realizada últimamente en Dar Erius, explicó las líneas generales de las complementarias que en estos días se practicarán en aquella parte de la zona de nuestro Protectorado. Dando cuenta de la situación general de la campaña, aludió a informes del general Berenguer, según los cuales no parece que por mucho tiempo sigan los cañones rifeños amenazando nuestro Peñón de Alhucemas.

La fórmula económica presentada por el señor ministro de Hacienda consiste en la prórroga del presupuesto por tres meses en el recargo de algunas décimas en las contribuciones.

Como se propone el ministro consultarla con los jefes de las minorías para que la discusión sea más fácil, no quedará ultimada hasta el Consejo de esta noche.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

16 DE MARZO DE 1872

En el Consejo de hoy con el Rey, el señor ministro de Hacienda ha dado cuenta de sus planes rentísticos aprobados por sus colegas, en el largo Consejo celebrado anoche, planes de que hemos oído hacer grandes elogios.

El domingo obsequiará con un gran banquete en Fornos a los jefes de la fuerza ciudadana, el Comandante general de la misma, señor marqués de Sardoal.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando capitán general de la cuarta región al teniente general D. Miguel Prieto de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella.

Idem general de la primera división de Caballería al general de división D. José Cavalcanti de Alburquerque y Padierna, marqués de Cavalcanti.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Emilio Barrera y Luyando.

Idem al empleo de general de división al general de brigada D. Pedro Lozano y González.

Nombrando general de la novena división al general de división D. Pedro Lozano y González.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Cádiz al general de brigada D. Alfredo Sosa y Arbelo, que actualmente manda la segunda brigada de Infantería de la segunda división.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la 15.ª división al general de brigada D. Juan Moscoso y Moscoso.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava división al general de brigada D. Juan García Aldave y Mancebo.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la novena división al general de brigada D. Daniel Manso y Miguel.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la segunda división al general de brigada D. Antonio Dabán y Vallejo.

Confirmando el mando del primer regimiento de Artillería ligera (Madrid) al coronel D. José Marchesi y Sagarra.

DE SOCIEDAD

EN LA LEGACION DE CHINA

Una agradable reunión tuvo lugar en la tarde de ayer en la Legación de China. El ministro y Mme. Lion invitaron a sus amigos por primera vez a tomar una taza de té, y los salones del paseo del Cisne se animaron desde las cinco y media hasta las nueve.

En esta época de la Cuaresma abundan estas agradables reuniones, y cuando la concurrencia es tan numerosa como lo era ayer en casa de M. y Mme. Lion, y los honores son hechos con amabilidad tanta como lo fueron ayer tarde por el distinguido matrimonio, no es de extrañar que las horas pasen en un vuelo.

A las seis de la tarde se hacía difícil circular por los salones del hotel donde tienen instalada la Legación. Tal era la cantidad de amigos allí reunidos para saludar a los distinguidos diplomáticos.

Recordamos, entre otros, al embajador de los Estados Unidos y Mrs. Woods; el de la Gran Bretaña y lady Howard; el de Bélgica y la baronesa de Borchgrave; el ministro del Brasil, Sr. Papanha; el de Cuba, señor García Kohli; el de Checoslovaquia y Mme. Milos Kobr; el del Japón, conde de Hiroswa; los de Grecia, Uruguay, Suiza, Colombia y Venezuela, Sres. Caltanzoglu, Medina, Mengotti, Urrutia y Cárdenas; el segundo introductor de embajadores; la duquesa de Vistahermosa y su hija; los ministros de Noruega, Países Bajos, Polonia y Suecia, Sres. Lie Melvil, Van Cambée, conde de Orłowsky y Danielson; el consejero de la Embajada de Francia y Mme. De Vienne; el encargado de Negocios de Portugal y la señora de Quevedo; el de El Salvador y la señora de G. Fuentes; el de Dinamarca, Sr. Rull; el de Turquía y Mme. Raif Bey; el de Méjico y la señora de Reyes; el de Finlandia y la señora de Saastamoinen.

También estaban el consejero de la Legación del Reino Unido de Serbia, señor Douchitch; el consejero comercial de Suecia y Mme. Bergius; el cónsul de los Estados Unidos, Mr. Merrill; el primer secretario de la Embajada de Italia, Sr. Macario; el consejero de la de Alemania, Sr. Breitling; el duque de Caffarelli; los Sres. Spencer, Rifei y Marsh; Mr. De la Blanchet; los vizcondes de Cuverville; el comandante Daguerre; M. y Mme. Bizard; los condes de Oultremont; los señores de Tomazevska; las señoras de Castro Feijoo y de von Keeren; y el Sr. Costiecos Ghycka.

Los reunidos tuvieron ocasión de admirar las porcelanas, los bordados, las pinturas y otras obras de arte chino que adornan los salones de la Legación.

La reunión fue amenizada por la orquesta Marchetti y los secretarios, Sres. Tsong, Kung y Cheng, ayudaron a los ministros a hacer los honores.

EN CASA DE LOS CONDES DE PAREDES DE NAVA

En el artístico palacio que en la calle del General Arrando poseen los condes de Paredes de Nava se ha celebrado un elegante té, animado con interesantes partidas de tréfleo, prolongándose la grata reunión has-

ta las nueve de la noche, entre las amabilidades de los dueños de la casa.

Entre las señoras que asistieron figuraban las duquesas de Santa Elena, Hernani, Parcent y viuda de Valencia; marquesas de Argüeso, Baztán, Benicarló, Salinas, Ivanrey, Moctezuma, Olivares, Riscal, Sofraga, Sancha, Tamarit, Zahara, Ensenada, Guevara, Ribera, Villamanrique, Borghetto, Jura-Real y Valdeiglesias; condesas de Aguilar de Inestrillas, Asalto, Bulnes, Casal, viuda de Crecente, Floridablanca, Heredia Spinola, Torrejón, Torreblanca, Villamanuel, Vilana y Viñaza; vizcondes de Roda y señoras y señoritas de Vollenhoven, Silva y Goyeneche, viuda de Muguero, García San Miguel, Jura-Real, Ximénez de Sandoval, Gordon, López-Roberts, Baztán, Moreno Osorio, Muguero y Frígola, Muguero y Herrera Dávila, Machimbarrena, viuda de Núñez de Prado, Travesedo, García Sancho, Santos Suárez, Tamarit y otras.

También estaban el ex ministro conde de Esteban Collantes, el duque de Medina Sidonia, marqueses de Molina, viudo de Nájera y Vinent, condes de Velle y otros.

ALUMBRAMIENTOS

La condesa de Lascoiti ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Y otro la señora de D. Alvaro Basa (nacida Cristina Travesedo), hija de los marqueses de Santa Cristina.

BODA

El próximo lunes se celebrará la de la linda condesa del Recuerdo, hija de los duques de Tarancón, con D. Antonio de Villate y Vaillant, hijo de los condes de Valmaseda.

ALTOS CARGOS

D. Eloy Bullón, gobernador de Madrid

S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando gobernador de Madrid al vicepresidente del Congreso D. Eloy Bullón.

MAS GOBERNADORES

Han sido firmados los decretos nombrando a los gobernadores siguientes:

De Cuenca, al Sr. León.

De Murcia, el marqués de Algara de Gres.

LA ALCALDIA DE MADRID

Los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación acerca de si el Gobierno dejaría al Municipio la designación de alcalde o lo nombraría de real decreto.

El Sr. Piniés contestó que era asunto de la competencia del Presidente del Consejo, pues aunque tenga él su opinión, en este caso está completamente subordinada al criterio del jefe del Gobierno.

TEATRO REAL

«ORFEO»

Después de varios aplazamientos oímos al fin anoche en el Real la admirable ópera de Gluck.

Los méritos extraordinarios de Gabriela Besanzoni tienen lucida aplicación en Orfeo. El aria famosa del cuarto acto fué magistralmente dicha por la eminente artista, que despertó en el público, desgraciadamente muy escaso, que la escuchaba, vivas manifestaciones de entusiasmo.

Ofeña Nieto fué una Euridice muy bella, que por su voz y su estilo excelentes mereció elogios efusivos.

Lolita Alcázar, muy bien.

También la labor de la primera bailarina, Sra. Morando, complació en extremo a los espectadores.

De la orquesta se debe hacer especial mención por su justa y pulcra interpretación de Orfeo. Saco del Valle merece grandes alabanzas. El profesor de flauta, Sr. Garijo, también fué aplaudido justamente en el solo del bailable.—R. de C.

ENTRE AMIGOS

Dos puñaladas por un duro

El carrero Juan Pérez Piqueras, de treinta y cinco años, y el mozo de cuerda Ignacio Cuesta Gallego, de cincuenta y uno, eran antiguos amigos y se llevaban muy bien, hasta que un día se le ocurrió al segundo pedirle al carrero cinco pesetas, que necesitaba para ciertas atenciones urgentes.

Desde aquel día la amistad de ambos se enfrió considerablemente, no sólo por la molestia que le había producido al carrero la petición del mozo, sino porque éste difería el instante de devolver la cantidad prestada.

Anoche se encontraron ambos amigos en la taberna de la calle de Méndez Alvaro, número 2, y se suscitó la cuestión de la deuda.

Después de insultarse salieron a la calle, y entonces Ignacio cayó sobre su contrincante, asestandole dos puñaladas, de pronóstico grave: una en el sexto espacio intercostal derecho y otra en el lado izquierdo del pecho.

El herido fué recogido del suelo por una pareja de la Guardia Civil, que le trasladó a la Casa de Socorro del distrito.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, ante el que declaró que Juan Pérez le había abofeteado, después de insultarle al reclamarle la deuda.

El herido, en cambio, declaró que su contrincante le había esperado en la calle, agredándole súbitamente con el cuchillo.

PLEITOS Y CAUSAS

SALA SEGUNDA DE LO CIVIL

Unos menores tenían arrendadas varias fincas a D. Dionisio Muñoz, el cual venía pagando el precio del arrendamiento a don José Pancorbo, tutor de los menores referidos, y retrasado en el pago de dos anualidades, se hizo constar en documento privado la deuda de ellas a favor del D. José.

Llegado el plazo del vencimiento sin que tampoco fueran satisfechas, y previas las diligencias preliminares, el Sr. Pancorbo solicitó y obtuvo del Juzgado de Rianza que se despachase mandamiento de ejecución contra los bienes y rentas del D. Dionisio, y opuesto a ello el demandado, alegó la falta de personalidad del actor, que demandaba por sí y no en su concepto de tutor de los menores, procediendo la deuda de rentas correspondientes a bienes de éstos.

El Juzgado de Rianza, tras multitud de incidentes, estimó la excepción de falta de personalidad, y el letrado Sr. Sol Jaquotot, representante de la parte que apeló de esta sentencia, ha sostenido que el Juzgado de Rianza confunde la falta de personalidad por la falta de acción, ya que el Sr. Pancorbo compareció con la suya propia, y ésta es evidente que la tiene, y sostuvo además que en todo caso no podría negarle personalidad, con arreglo a lo establecido en multitud de

Los presupuestos municipales

JUNTA MUNICIPAL

Ayer se ha reunido la Junta municipal de vocales asociados, bajo la presidencia del alcalde, señor marqués de Villabrigama.

LA TOTALIDAD

Fué ligeramente combatida, tomándose en consideración con algunos votos en contra.

EL ARTICULADO

Sobre diferentes artículos del capítulo primero, «Gastos del Ayuntamiento», se entabló debate, quedando aprobados todos, como igualmente los de los capítulos segundo y tercero, «Policía de seguridad» y «Policía urbana y rural».

En el capítulo cuarto, «Instrucción pública», hubo también alguna discusión, aprobándose en definitiva, como igualmente los capítulos referentes a Beneficencia, Obras públicas, Corrección pública, Montes, Cargas, Obras de nueva construcción, Imprevistos y Resultas.

LOS INGRESOS

Sin debate fueron aprobados todos los capítulos del presupuesto de ingresos.

LOS APENDICES

Fueron asimismo aprobados los apéndices del presupuesto, pasando a estudio de la Comisión de Hacienda algunas peticiones de modificaciones de apéndices.

Se discutió ampliamente si se concertaba o no el impuesto sobre espectáculos con la Plaza de Toros, promoviendo un incidente entre los Sres. Saborit, García Revenga y algunos asociados, acordándose en definitiva que el asunto se tratase en el seno de la Comisión de Hacienda.

BASES

Fueron discutidas y aprobadas las bases complementarias de los presupuestos de gastos e ingresos, y fué autorizado el alcalde para cuadrar ambos presupuestos.

PRESUPUESTO DEL ENSANCHE

El presupuesto del Ensanche, tanto de ingresos como de gastos, fué aprobado en menos de diez minutos, sin que se pronunciaran los extensos discursos que en otras ocasiones hemos tenido que soportar, lo que acaso se deba al feliz acuerdo que tomaron unánimemente los repórteres municipales de abandonar la tribuna al llevar más de tres horas de discursos.

EN BREVE

Nuestro folletín

Muy en breve comenzará LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la publicación de una novela sensacional, en cuyas páginas vibra, sin un momento de desmayo, el interés y la emoción más excepcionales.

Nuestro folletín

será publicado, a ruego de muchos de nuestros lectores, en forma encuadernable, para que sea fácil conservarlo y volver a leer, cuando se desee, aquellos episodios que mayor emoción han despertado en el lector.

Solamente adelantamos hoy que el autor de la obra que publicaremos es

Nuestro folletín

es uno de los novelistas de más fama y que mejor ha sabido penetrar en el corazón del lector con sus maravillosas creaciones, en las que la elegancia y brillantez de lo narrativo cede muchas veces su puesto al interés y a la emoción de episodios que subyugan la atención del que lee.

PLEITOS Y CAUSAS

UNA CRUZ DE BENEFICENCIA PARA EL DR. MARTIN ROMERA

Los médicos, farmacéuticos, practicantes y vecinos de Puente Genil han presentado en el Gobierno civil una instancia solicitando la cruz de Beneficencia para el doctor D. Vicente Martín Romera, por haberse disecado varios trozos de su piel para inyectarlos en un enfermo pobre del Hospital Clínico.

Medicina y médicos

LOS FARMACEUTICOS

Esta tarde se ha inaugurado en el Colegio de Farmacéuticos una Asamblea, organizada por la Unión Farmacéutica Nacional, para tratar, entre otros, de los asuntos siguientes:

Primero. Conducta de la Junta directiva de la U. F. N. en las cuestiones planteadas por las denuncias de Martínez Villar.

Segundo. Relaciones futuras entre la Unión Farmacéutica Nacional y los Sindicatos farmacéuticos.

Tercero. Campaña para reparar los prestigios profesionales, quebrantados por aquellas denuncias, y para imponer el cumplimiento de la real orden sobre regulación del servicio en las farmacias o eliminar a la profesión farmacéutica de la ley de Jornada mercantil.

Cuarto. Medios para evitar un nuevo aplazamiento de la vigencia del reglamento para la elaboración y venta de las especialidades farmacéuticas.

Quinto. Liquidación de la suscripción abierta para reintegrar a los que generosamente anticiparon las fianzas por nuestros compañeros procesados el importe de sus desembolsos y para realizar una campaña de vindicación de los servicios profesionales.

Se tratará una nueva cuestión, referente a la creación de las brigadas sanitarias provinciales, de las que se ha excluido a las clases farmacéuticas y veterinarias, omisión contra la que han protestado los directores de Laboratorios municipales.

El último tema dice, pues, así:

Sexto. Protesta contra el empeñado propósito de exclusión del farmacéutico de las funciones sanitarias, y afirmación energética de sus indiscutibles títulos para intervenir eficazmente en ellas.

Los Colegios y entidades deben comunicar por anticipado, en oficio, el nombramiento de su representante, y proveer a éstos de la debida autorización.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Toma de posesión.—A las once de la mañana se ha posesionado del cargo de subsecretario del ministerio de Fomento el señor Rodríguez Viguri, cambiándose los discursos de rúbrica entre el subsecretario saliente y el Sr. Viguri.

También, y en la misma forma, se ha posesionado el director general de Agricultura, Sr. Fernández de Córdoba.

GUERRA

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer matrimonio al farmacéutico primero D. Francisco Chavarría.

Situaciones.—Pasan a situación de reemplazo por enfermo, el teniente de Caballería D. Fernando Enriquez de Luna, y a la de reserva, el coronel de la misma Arma don Francisco Trassorras.

Destinos.—Se destina a las tropas de Policía indígena de Melilla, previo concurso, al comandante de Infantería D. Antonio Heredia y al teniente de dicha Arma (E. R.) don Julio Martínez.

—Se publica propuesta de ascensos de maestros de fábrica del personal del Material de Artillería.

—Se dispone que el coronel de Artillería D. Luis Blanco Muguera continúe, no obstante su reciente ascenso, como profesor en comisión en el Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando.

—Se publica propuesta de destinos de varios capitanes y tenientes de Caballería.

—Se destina al hospital de campaña número 2 al veterinario tercero D. Gabriel Alvarez Roy.

EL CONSEJO FERROVIARIO

El decreto relativo a la creación del Consejo Superior Ferroviario dice así:

«Artículo primero. Para estudiar y proponer al Gobierno las resoluciones que deban adoptarse en relación con los ferrocarriles de servicio general y con los de uso público, se crea, bajo la dependencia inmediata del ministro de Fomento, un Consejo Superior Ferroviario.

Artículo segundo. Formarán dicho Consejo 15 vocales. Seis de ellos tendrán la delegación conjunta de los concesionarios de los ferrocarriles en explotación. Otros seis vocales tendrán la representación del Estado. Los tres restantes representarán los intereses mercantiles, agrícolas e industriales.

Será presidente nato del Consejo el ministro de Fomento, y para sustituirle en las funciones presidenciales que no ejerza habrá un vicepresidente, elegido por los vocales por mayoría absoluta. En ningún caso podrá ser elegido vicepresidente un vocal que pertenezca a la delegación de los concesionarios de ferrocarriles.

Artículo tercero. Los vocales representantes del Estado serán nombrados por el Consejo de ministros, cuatro a propuesta del de Fomento y dos a propuesta del de Hacienda. De los vocales que proponga el ministro de Fomento, dos serán ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, previamente designados por el Consejo de Obras Públicas; uno será jefe de los servicios de ferrocarriles militares, y el cuarto será elegido libremente entre los ingenieros de Minas, agrónomos e industriales.

El ministro de Hacienda hará su propuesta eligiendo personas de aptitud que sea notoria en relación con los servicios prestados en la Administración general del Estado, o bien de acreditada pericia en ciencia económica.

Los tres vocales representantes de los intereses mercantiles, agrícolas e industriales serán elegidos entre las Corporaciones correspondientes, y nombrados también por el Consejo de ministros, a propuesta del de Fomento.

Artículo cuarto. No obstante lo establecido en el artículo primero del presente decreto, el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros, podrá delegar alguna de sus facultades en el Consejo Superior Ferroviario, y, al ejercitarlas éste, sus acuerdos serán ejecutivos si, pasado un mes de su fecha, el Consejo de ministros no acuerda su suspensión.

Artículo quinto. Los ministros de Hacienda y Fomento dictarán desde luego las disposiciones que procedan para la constitución inmediata del Consejo Superior Ferroviario, cuyo estatuto provisional será sin demora firmado por el ministro de Fomento y aprobado por el Consejo de ministros.»

Alcance político

POLITICA SOCIAL.—CRITERIO DE GOBIERNO

No se ha hecho esperar muchos días para que pueda conocerse cuál es el criterio del Gobierno en cuestión tan importante y de tanta actualidad como es, en momentos en que están suspendidas las garantías constitucionales, el uso que se haga de la ley de Orden público por las autoridades gubernativas.

No quiere en manera alguna el actual Gobierno que las medidas que las autoridades civiles puedan adoptar en cumplimiento de la ley de Orden público, e interpretando los preceptos de la misma, respondan en ningún momento a un espíritu de venganza ni entrañen para quienes de aquellas sean objeto vejaciones, por pequeñas que éstas fueran.

Por el sólo hecho de que esas medidas se adoptan en instantes de anomalía, en que los ciudadanos no gozan de todas sus libertades, y por consiguiente de todos sus derechos, obliga ello a una restricción en su empleo en términos que pueda decirse que éste no rebasa de los límites de una coacción legítima del Poder contra aquellos que lo niegan o lo combaten, saliéndose de los medios legales.

De aquí que, aparte de aquellas medidas para el mantenimiento y restablecimiento del orden público frente a actos de violencia, hay otras de carácter preventivo que no pueden llevar aparejado el empleo de la fuerza, que sería completamente inadecuado.

Conforme a esta distinción, y circunscribiéndose a ese segundo caso, el Gobierno ha dado instrucciones que habrán de ser cumplidas con todo rigor, ajustándose al criterio que las inspira, en el sentido de que los detenidos que lo fueran a disposición de alguna autoridad, con sujeción al artículo 7.º de la ley de Orden público, sólo puedan ser conducidos a pie hasta el punto más próximo en que haya estación férrea u otro servicio público de locomoción, y que, tratándose de mujeres, niños, ancianos o de personas que padeciesen alguna enfermedad, se les conduzca siempre aprovechando un medio de locomoción que les ponga a salvo de todo accidente o menoscabo de su salud.

Habría la debida separación entre los detenidos gubernativos y aquellos que lo estén por delitos comunes en un mismo establecimiento, y a las personas obligadas a cambiar de residencia o fueren desterradas, se les señalará sitio en que puedan ejercer su profesión u oficio.

Se hará una escrupulosa revisión de expedientes sobre los detenidos gubernativos que en la actualidad haya, examinándose cuantas circunstancias concurren en cada caso.

SECCION SEGUNDA.—FALSIFICACION EN DOCUMENTO PRIVADO

Se vió en el día de ayer ante la expresada Sección, un juicio, en el que se acusa a Manuel Escribano Martínez de un delito de falsificación de documento privado.

Prestaba este individuo sus servicios como jefe de informaciones en la casa editorial para guías de ferrocarriles titulada «Arco».

Esta casa abonaba a sus agentes por los contratos de suscripción para la publicación de anuncios un 25 por 100 del importe total de ellos, y Manuel, necesitando por entonces de dinero, hizo un documento privado falso en forma de carta, en el que simulaba un contrato de suscripción a nombre de Sebastián Gil, por valor de 300 pesetas, cobrando el referido 25 por 100, es decir, 75 pesetas.

El fiscal ha calificado en la forma que dejamos dicha, pidiendo para Manuel la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional.

La defensa, a cargo del Sr. León y Benita, sostiene alternativamente la inculpabilidad de su patrocinado o que constituyen los hechos referidos un delito de estafa, por haber pretendido el procesado imitar la letra y firma de Sebastián Gil.

JOSE A. MORENCOS

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

CONFERENCIA INTERESANTE

El Sr. González Hontoria estuvo esta tarde en el Congreso, celebrando una extensa conferencia con los Sres. Sánchez Guerra y Fernández Prada.

La conferencia fué un cambio de impresiones sobre varios asuntos del ministerio de Estado, pero muy especialmente sobre Marruecos.

MAS NOMBRAMIENTOS

El Presidente del Consejo manifestó ayer tarde que habían sido provistos los dos únicos cargos que había vacantes.

Para la fiscalía del Tribunal de Cuentas ha sido designado el Sr. Trias, y para la Dirección de Administración local, el señor Marín Lázaro.

DOS AFIRMACIONES

En el debate mantenido ayer tarde en la Cámara popular, ha habido dos afirmaciones muy interesantes: una, la del Sr. Sánchez Guerra respecto a que no hay más programa de Gobierno que el que ayer expuso al Congreso, y otra, del Sr. Cambó al expresar que cuando dió ministro al Sr. Sánchez Guerra, éste ni se obligó ni se comprometió con aquél a nada.

EL CONSEJO FERROVIARIO

El Presidente del Consejo, al despachar con el Rey, sometió a la firma el decreto creando el Consejo Superior de Ferrocarriles.

La noticia no fué hecha pública hasta última hora de la tarde de ayer.

Aunque el texto del decreto no ha sido facilitado, se sabe que las facultades que se conceden a dicho organismo son informativas y consultivas, quedando siempre el Gobierno en libertad de aceptar o rechazar los informes de aquél.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Hablando de esta cuestión, confirmó esta mañana el ministro de la Gobernación nuestra información de ayer de que serán revueltos los expedientes, añadiendo que no tendrá inconveniente, después de recibir todos los informes de los gobernadores en hacer pública la cifra total de los detenidos.

Añadió que respecto a los actos de violencia contra dichos presos, tenía la seguridad de que las personas que ejercen la autoridad son incapaces de aplicar esos procedimientos, y que, además, en su ministerio no se hubieran tolerado.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Sánchez Guerra recibió en la Presidencia a los reporteros, dándole cuenta de haber puesto a la firma regia los decretos referentes al alto personal de Gracia y Justicia y a la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, cuyos nombramientos adelantamos en nuestra edición de anoche.

También habían sido firmados los nombramientos de gobernadores civiles de Madrid, Cuenca y Murcia, que van por separado.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra que no sabía exactamente si esta tarde tendrían Consejo de ministros en el Congreso, pues ello dependía de que el debate que se mantenía en dicha Cámara le permitiera ausentarse del salón de sesiones.

En cuanto a la fórmula económica, manifestó que el Sr. Bergamín había iniciado las conferencias conducentes a buscar un acuerdo respecto de los términos de ella, y no sabía si las ultimaría para esta tarde.

Recibió el Sr. Sánchez Guerra a una numerosa Comisión de Cabra y a la minoría conservadora en el Ayuntamiento, teniendo con los concejales que la integran un cordialísimo y breve cambio de impresiones.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

El Soberano, después de despachar con el jefe del Gobierno, recibió al ex ministro señor marqués de la Cortina; al Presidente del Congreso, conde de Bugallá, y al ex ministro de Italia, señor C. Nava, acompañado por el agregado militar a la Embajada de su país, coronel Marsengo, quienes fueron presentados al Rey por el segundo introductor de embajadores, duque de Vistahermosa.

Más tarde recibió al obispo de Astorga, al subsecretario de la Presidencia, D. Mariano Marfil; al director del Instituto del Cardenal Cisneros y a los señores D. Ignacio Suárez Lamote, D. Fernando Alcalde, D. Domingo Urrueta, D. Alfredo Reu Law y D. Carlos Allen Perkins.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por el ex ministro de la Guerra general Villalba, por la duquesa de Béjar y los marqueses de Villabragima.

Los Reyes recibieron en audiencia a los marqueses de Salobral, Bondad Real y Monroy.

La circulación de carruajes

Ayer 15 quedaron fijadas grandes placas indicadoras de los nuevos sitios en que los vehículos han de cambiar de mano. Además, a fin de evitar los accidentes, en dichos sitios habrá camineros y guardias que indicarán a los conductores la mano que deben llevar. Este servicio durará unos días, y más tarde se quitarán también las grandes placas, quedando sólo las que generalmente se usan.

Como advertencias importantes debe tenerse en cuenta que los vehículos que salgan de Madrid por la carretera de la Coruña no cambiarán de mano en la Glorieta de la Florida, sino en Puerta de Hierro, en el punto que indica una gran placa; que los que salgan por la de Chamartín no cambiarán al final del revuelto del Hipódromo, sino en el cruce de dicha carretera con la de Maudes, donde indica también una gran placa; que el cambio en la de Irún se efectuará en las inmediaciones del comienzo de la carretera del extrarradio (calle de Francos Rodríguez), y que los que sigan por esta última carretera deberán llevar la izquierda.

En la operación de ayer el enemigo ofrece enérgica resistencia

(De nuestra edición de anoche)

Muerte de un hijo de los condes de Travesedo.--Noventa bajas

Melilla, 15. (Urgente).—Amplio detalles de la operación realizada ayer.

En el ataque a la posición de Sbu-Sba resultó muerto un cabo, hijo de los condes de Travesedo.

Pocos momentos después caían heridos el sargento Meneses y un hijo de los condes de Casa-Madrid.

A medio día, el total de bajas ascendía a 90, figurando entre ellas, además de las mencionadas, el capitán Iglesias y el teniente médico Pastor, heridos de alguna importancia.

La operación es dirigida por el alto comisario

Melilla, 15. — En la operación realizada ayer se distinguieron el batallón de Albuera, Regulares de Melilla y del Tercio, que se comportaron briosamente.

La operación fué dirigida personalmente por el alto comisario desde la posición de Alal-Hariga, donde también se hallaban los generales Sanjurjo y Cabanellas con sus Estados Mayores.

Ocupada la posición de Sbu-Sba se trasladaron a ella, presenciando los trabajos de fortificación.

La columna Berenguer

Melilla, 15. (Urgente). — La intervención de la columna Berenguer en la operación realizada ayer se desarrolló de la siguiente forma:

Saló de Dar Drius a la misma hora que las demás columnas, ocupando a las ocho y media la posición de Ichtí.

El enemigo presenta enérgica resistencia.--El alférez Ojeda

Precedió a su ocupación una fuerte resistencia enemiga, repelida por nuestras valerosas fuerzas con gran brío.

Durante este combate resultó muerto el alférez del Tercio D. Manuel Ojeda, que ayer mismo fué destinado a las fuerzas de Regulares, y que a pesar de las insistentes indicaciones de su padre de que se quedara en la plaza de Melilla para recibir la orden de traslado a su nuevo destino, obstinóse en participar en las operaciones, en las que halló gloriosa muerte.

El avance de esta columna fué apoyado desde su salida de Dar Drius por una escuadrilla de tanques de Artillería y las baterías situadas en Alal-Hariga.

Tan grande fué la resistencia de los kabilenos en el combate de Ichtí, que las fuerzas de vanguardia se reintegraron a su base, donde se unieron a la reserva, y ambas dieron un brioso ataque, que determinó la ocupación de la posición y la dispersión del enemigo.

Desde Ichtí víéronse bastantes bajas enemigas.

Detalles de la ocupación de Kandussi y Sbu-Sba

Melilla, 15. (Urgente).—Me apresuro a enviar importantes detalles de la operación realizada ayer en esta zona.

La columna del coronel Fernández Pérez salió de la posición de Bugardain a las siete de la mañana, y a las ocho se encontraba ya en el poblado de Kalkul, donde hizo un breve alto.

De allí partieron 180 regulares, que ocuparon la posición de Sidi-Salem.

A las nueve y cuarto, un batallón del regimiento de la Corona llegaba a Sidi-Salem, y poco después el resto de la columna.

Quedó guarneciendo la mencionada posición una compañía del batallón de Navarra, y otra del mismo la posición de Tisingar.

El enemigo, desde el comienzo de la operación, mostró bastante resistencia, presentándose en pequeñas concentraciones en forma de guerrillas, que cada vez se hacían más extensas en su frente, y por consiguiente, de menor fondo.

Las baterías del noveno, décimo y undécimo regimientos de Artillería ligera y la tercera del mixto coadyuvaron eficazmente, desalojando al enemigo de sus atrinchamientos.

Simultáneamente, la columna del general Cabanellas salió de la posición de Batel, llevando a la vanguardia seis tanques de Artillería; protegiendo el flanco izquierdo, fuerzas de Regulares de Caballería, y en el centro y flanco derecho, Regulares de Infantería y el batallón de Alava; éste recibió en la operación de ayer el bautismo de sangre.

La posición de Kandussi fué ocupada sin resistencia enemiga, fortificándose rápidamente, y dejando en ella la necesaria guarnición.

El enemigo, que desde hace días construía trincheras en las inmediaciones de la posición de Sbu-Sba, opuso gran resistencia al intentarse ocupar esta posición, haciendo fuego por descargas, con pequeñas intermitencias. Las baterías, emplazadas en posiciones inmediatas, recientemente ocupadas, abrieron nutrido fuego, consiguiendo dispersar al enemigo, que abandonó sus refugios con pérdidas vistas.

En el momento más culminante del combate, uno de los tanques de Artillería, que llegaba hasta un arroyo próximo a la posición, a consecuencia de una gran depresión

de terreno, se inclinó por uno de sus costados, hasta casi volcar. Esta circunstancia fué aprovechada por los moros para cercarla, pretendiendo asaltarla y dar muerte a sus ocupantes.

La pericia de su conductor logró volverle a una posición estable, e inmediatamente desde su interior se abrió formidable fuego, que batió al enemigo.

En la posición de Kandussi, los rebeldes se hicieron fuertes debajo de los hornos que nuestra Intendencia utilizaba antes del sastré.

La participación de la escuadra.--Un simulacro de desembarco en Alhucemas

Melilla, 15.—Sabemos que la participación de la escuadra en la operación desarrollada ayer en esta zona, se tradujo en un simulacro de desembarco en la costa de Alhucemas, con objeto de distraer al enemigo, y de esta manera restar fuerzas de resistencia en el interior.

Otras noticias

Melilla, 15. (Urgente).—Con motivo de efectuar rápidamente la evacuación de las bajas que ocurrían en la operación de ayer, se había instalado un hospital de sangre en el campamento de Batel, donde operaron los equipos quirúrgicos a las órdenes de los capitanes médicos Sres. Pagés y Noguera.

Gracias a esta previsión del alto mando, la evacuación de bajas fué efectuada con gran rapidez, y los heridos atendidos con presteza.

La mayoría de éstos fueron embarcados en la estación de Tistutin, donde se hallaban las enfermeras de la Cruz Roja, conduciéndose a los hospitales de esta plaza.

Berenguer ha felicitado al teniente Sr. Vidal, que conduca uno de los tanques que tan brillantemente cooperaron a la operación de ayer y desalojó a los rebeldes de sus trincheras, evitando que se nos hicieran importantes bajas.

¿Qué hay de la dimisión de Berenguer?

UN SINTOMA

El ministro de la Guerra manifestó que el general Berenguer no había insistido en su dimisión, lo que podría interpretarse, después de los ruegos del Gobierno y de las declaraciones de éste en el Parlamento, como sintoma de que seguirá prestando sus valiosísimos servicios en el cargo que desempeña.

Añadió que pasado mañana se volverá a reunir la Junta de Defensa Nacional.

(De nuestra edición de hoy)

PARTE OFICIAL

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Ceuta-Tetuán, Melilla y Larache.

DE MELILLA

La noche en las posiciones ocupadas últimamente

Melilla, 16.—En las posiciones últimamente conquistadas la noche ha transcurrido con tranquilidad.

El general Sanjurjo pernoctó en Batel, marchando por la mañana a primera hora a visitar Dar Drius y las nuevas posiciones.

A medio día regresó a la plaza, muy satisfecho de su visita.

Los rebeldes huyen

Melilla, 16.—Se sabe que los rebeldes, desalentados ante la inutilidad de la resistencia que opusieron en la última operación, han huido hacia el antiguo campamento de Dar Quebdani, donde han trasladado los cañones que tenían emplazados en Monte Mauro.

También ha huido el jefe beniuirraque Sidi Amar, tío de Abd-el-Krim, que capitaneaba un importante grupo de rebeldes.

OTRAS NOTICIAS

El general Vives ha efectuado una visita a Chafarinas.

En las inmediaciones de Alal Hariga han sido hallados los restos de un soldado, al parecer perteneciente al regimiento de Alcántara, sin poder ser identificado.

Academias militares

INGENIEROS

Guadalajara, 16. — Han aprobado todos los ejercicios D. José Camón Gironza, don Teodoro González Fernández, D. José Calderón Gaztelu, D. Esteban Collantes Vidal y D. José García Jauret.

INFANTERIA

Toledo, 16. — Han aprobado el último y quinto ejercicio D. Luis Mont Chueca, don Gonzalo de Ceballos Alviach, D. Antonio Fernández Viñes, D. Eduardo Alfonso Cruz, D. Alfonso Pérez Viñeta, D. Gabriel Coronado Zaragoza, D. Federico Martínez Soler, D. José Garciamendoza Lorenzo de Lena, D. Manuel Recuenco Gómez, D. José Verdú Quintana, D. Juan Llovera Balaguer, D. Joaquín Manrique Avucar y D. José López Alonso.

Toledo, 16.—Han aprobado el primer ejercicio (Reconocimiento y Gimnasia): Útiles y aptos: D. Pedro Ibarrola Laña, D. Pedro Guerrero Espinosa, D. Manuel Pérez Méndez, D. Luis Pairet Obeso, D. Miguel Armenta Pérez, D. Higinio Bravo Corral, don José Amador García, D. Martín Herrero Marín, D. Antonio Quintana Escobar, don José Noguera Moya, D. César Proharian Martínez, D. José Martínez Marina Vogil, D. Alfonso Cano Gil, D. Pedro Zamorano Biedma, D. Alfredo López Romero Tejada, D. Juan Martínez Puig, D. Luis Martín Herrero, D. Antonio Roda Abad, D. Luis Mont Chueca, D. Enrique Montero Bayón, don Luis Fernández Fernández, D. Francisco Castillo Salas, D. Joaquín Collante Aroca, D. José Alemán Gutiérrez, D. Víctor Izarduy Echevarría, D. Manuel Criado Valenzuela, D. Enrique Alemán Gutiérrez, don Juan Machado Martínez, D. Antonio Paredez Marín, D. José Ortiz Díaz Noriega, don José Gómez González, D. Oscar Sáenz de Santa María, D. Amancio Gaona Crespo, D. Rafael Palao Bañón, D. José Pardiza Sanz, D. Julián Hernández Guzmán, don Rafael Isasi García del Santo, D. Alfonso Gamiz Rubert, D. Francisco Marcos Chilet, D. Silverio Gallego Salvador, D. Eduardo Arazuri Romeo, D. Amadeo Salgado Pérez, D. Baltasar Pérez Pérez, D. Gabino Tijero Sicro, D. Ramón Palou de Comasena, D. Julio Riera Torrado, D. José Paternina Iturriaga, D. Pedro Aragonés Campos, D. Miguel Rubio Nocarín, D. Manuel López Benito y D. Guillermo Beñy Beltrán.

Útiles y no aptos en Gimnasia: D. Juan Miñagorri Hernández, D. Segundo Díaz de Herrera, D. Fernando Barbero Tejero, don Luis Santigoso Nieto, D. Ramón Serrano Martín, D. Arturo Vicente Ramiro, D. Antonio Olanó Tomás, D. José Sánchez Arellano, D. José de Lanuza Bonilla, D. Francisco Palacio Pover, D. Florencio Olmedo Bernal, D. Matías Pizá Adrover y D. Juan Bellas Jiménez.

Pendientes de observación: D. José Salas Manzano y D. Antonio Muñoz Vac Tanelia.

Segundo ejercicio: Sres. Leiva Giralt, Calvo Bueno, Seco de Lucena, López León, Leblas, Holguín Fernández, Sena Granados, Pérez Calderón, Vicente de Castro, Marco Dulouzet, Val-Núñez, Arellano Sebastián, Idiondo Hornes, Azucé Azzipúa, Crespo García, Barrenengoa Zabala, Ocaña Iturriaga, Socias Herera, Castelló Bruna, Gomila Tabernero, Campo Justo, Pérez Torrea, Sacedrán Marro, Juan Vidal, Verde Esteban, Carrasco Jiménez, Arbona Puig, Jesús Benítez, Benedito Nadal, Pérez Millán, Martínez Tejada, Muñoz Sánchez y Lanuza Bonilla.

Tercer ejercicio (Geografía general, Historia de España e Historia general): D. Miguel Ruiz Ortega.

Cuarto ejercicio (Aritmética y Algebra): D. Angel Muro de Zaro Durán, D. Juan Rodríguez Roselló, D. Romualdo Domínguez Martínez, D. Manuel Cuevas González, don Angel Enrique Larrodo, D. Fernando Prada Canillas, D. José Rodríguez Roselló, don Alberto de Melgar S. Morate, D. Ramiro Lago García, D. Ramón Tejel Bés, D. Jesús Pitarich Llopis, D. Higinio Franco y Palacín, D. Jerónimo Planchuelo Alvarez, D. Angel Ruiz Gregorio y D. Adolfo Baena López.

Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Cayetano García Castrillón del C., D. Jerónimo García Ceballos y D. Mateo Morell Pons.

Hallazgo de restos humanos

LA DILIGENCIA DE AUTOPSIA
Cádiz, 16.—Se ha verificado la autopsia de los restos encontrados ayer. Se trata de un cadáver que carece de cabeza, manos y pies, no pudiéndose enjuiciar acerca de las causas de la muerte, debido a su estado de descomposición. Parece que se trata de un crimen.

UN PLEBISCITO

¿Quién debe ser alcalde de Madrid?

El plazo de admisión de boletines se proroga hasta el día 20 de marzo

La falta de espacio nos ha obligado muchos días a retirar de nuestras ediciones los boletines-sufragio del plebiscito abierto por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA entre nuestros lectores, para que éstos designen, por

mayoría, quién debe ser elegido alcalde de Madrid.

Como esa circunstancia ha restado días al plazo señalado para la admisión de boletines, le ampliamos hasta el día 20 del actual, y declaramos haber decidido esta prórroga por la razón apuntada y atendiendo también a requerimientos de muchos de nuestros lectores.

PLEBISCITO DE

“La Correspondencia de España,”

¿Qué concejal cree usted que debe ser alcalde de Madrid?

Esta papeleta debe enviarse bajo sobre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, o a su APARTADO DE CORREOS 12.016

Vida parlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

A las tres y media comienza la sesión, presidiendo el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de Marina.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ECHEVARRI se ocupa del plan de saneamiento de la crisis y afirma que ésta fué debida al temor que sentía el Gobierno por el anuncio del debate de los agrarios en el Congreso.

Pasa a ocuparse de las cuestiones de Marruecos, y pide al Gobierno que facilite a las Cámaras la información abierta para depurar las responsabilidades militares.

El ministro de MARINA se excusa de contestar a este último punto, alegando que aún no ha sido tratado en Consejo de ministros.

El marqués de la HERMIDA se adhiere al ruego del orador anterior.

Se ocupa después de la reforma arancelaria, a la que califica de ruinosa para la industria nacional.

El Sr. AZPETA anuncia una interpección sobre el régimen del notariado.

El Sr. FABIE recuerda que el anterior ministro de la Guerra prometió facilitar a las Cortes el informe del Sr. Pocasso sobre la depuración de responsabilidades.

El Sr. ECHEVARRI insiste en que dicho informe sea traído al Parlamento.

El Sr. GIL CASARES pide al Gobierno que defina su política sobre los problemas de Marruecos.

Pasa a explicar su anunciada interpección al ministro de Instrucción pública.

Censura la reforma de las Escuelas Comerciales y las Comisiones examinadoras de las Escuelas de Maestras.

Se lamenta del desamparo en que el ministro de Instrucción tiene a la región gallega.

Pide determinadas mejoras para el personal subalterno de las Universidades.

Continúa el debate sin gran interés, interviniendo los Sres. Silió y Canella.

A las seis menos cuarto pasa el Senado a reunirse en sesión secreta, y reanuda la pública, se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

AL MARGEN DE LA SESION

El Sr. Alcalá Zamora posee el supremo don de la palabra, la excelsa aptitud para expresar la idea con fluidez que pasma, y con corrección y elegancia que maravillan. He aquí uno de sus párrafos íntegro. Se refiere al Sr. Bergamini:

«Cuando en épocas y en sociedades en que abrumba por lo monótona e irrita por lo insolente el triunfo de las medianías, se dispone de una inteligencia gigante, ¿con qué derecho se le cortan las alas y se limita la eficacia de sus medios? Y en el Ministerio existe el entendimiento cumbre, al cual tardamente se le va rindiendo tributo en los linderos de la vejez, a los que ha sabido llegar apurando, entre irónicas y cachaza, la frecuencia de la adversidad y la constancia de la injusticia; el mismo ha disimulado cuidadosamente su grandeza mental, porque, dándose cuenta de que vive en una sociedad frívola, materialista y depravada, guardó, como flequeas y vergüenzas, el ansia de ideales que encubriera bajo las apariencias escépticas del donaire y el impulso generoso de su emoción, haciendo que su palabra pareciera fría en la pasmosa corrección y velada en la incomparable nitidez. Y, sin embargo, vale tanto, vale tanto, que contra la envidia ajena triunfó y sobre la modestia propia surge un espíritu excelso, en el cual se cree que reminiscencias lejanas del alma italiana, siempre artista, señoril y refinada, tomaron encarnación andaluza para imprimir gracia, resignación y llaneza, formando una individualidad más, como todas distintas y como todas representativa, de aquella inmortal civilización, sutil y profunda, humanista y jurídica, alada y pujante, forma de arte y fondo de ciencia que con razón se llama mediterránea porque pervenir, difundida y costera, no siendo la obra transitoria de las edades ni el determinismo fijo de la tierra, parece la impalpable, misteriosa emanación cultural, aprisionada y navegante, de un mar sin parecido en el mundo.»

Reconocerán nuestros lectores que después del párrafo transcrito, brillante si hubiera sido redactado o escrito, sorprendente en la improvisada forma de la oratoria, no cabe siquiera la pregunta natural y lógica:

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del marqués de Selva Alegre.

Escasa animación en escafos y tribunas. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ECHEVARRI se ocupa del plan de saneamiento de la crisis y afirma que ésta fué debida al temor que sentía el Gobierno por el anuncio del debate de los agrarios en el Congreso.

Pasa a ocuparse de las cuestiones de Marruecos, y pide al Gobierno que facilite a las Cámaras la información abierta para depurar las responsabilidades militares.

El ministro de MARINA se excusa de contestar a este último punto, alegando que aún no ha sido tratado en Consejo de ministros.

El marqués de la HERMIDA se adhiere al ruego del orador anterior.

Se ocupa después de la reforma arancelaria, a la que califica de ruinosa para la industria nacional.

El Sr. AZPETA anuncia una interpección sobre el régimen del notariado.

El Sr. FABIE recuerda que el anterior ministro de la Guerra prometió facilitar a las Cortes el informe del Sr. Pocasso sobre la depuración de responsabilidades.

El Sr. ECHEVARRI insiste en que dicho informe sea traído al Parlamento.

El Sr. GIL CASARES pide al Gobierno que defina su política sobre los problemas de Marruecos.

Pasa a explicar su anunciada interpección al ministro de Instrucción pública.

Censura la reforma de las Escuelas Comerciales y las Comisiones examinadoras de las Escuelas de Maestras.

Se lamenta del desamparo en que el ministro de Instrucción tiene a la región gallega.

Cámaras las cuentas de la Mancomunidad catalana. Repite una vez más que el Tribunal de Cuentas las exige para su examen, sin conseguirlo, porque las cifras procedentes de los ingresos se emplean en fines políticos.

Protesta de que los catalanistas figuren en todos los Gobiernos.

El ministro de la GOBERNACION acepta la interpección que ha anunciado el Sr. Fournier.

El Sr. FOURNIER rectifica y habla del proyectado traspaso de los Teléfonos de Cataluña a la Mancomunidad, lo que llegaría a hacer la vida imposible a los enemigos políticos de la Liga.

El ministro de la GOBERNACION dice que no tiene noticia de este traspaso. Añade que no es cierto que exista en el ministerio de la Gobernación proyecto alguno sobre este traspaso, y promete al Sr. Fournier que no se faltará a la ley.

El Sr. SEOANE formula un ruego relacionado con el distrito de Betanzos y protesta de que haya quedado desierto tres veces por manejos caciquiles la subasta para la construcción de una carretera de Betanzos al Ferrol.

EL DEBATE POLITICO

El Sr. SALA consume un turno en la interpección explanada por el Sr. Alcalá Zamora.

Lamenta en el principio de su discurso la ausencia en el banco azul del Sr. Bertrán y Musitu.

(Este entra en el salón en aquel mismo momento.)

Añade que la Liga es el poder caciquil mayor de Cataluña; pero afirma que la Unión Monárquica jamás se sumará a ella.

Habla de los Gobiernos en que figuraron representantes de la Liga regionalista, y dice que en algún caso, el Sr. Cambó no figuró como representante de la Liga; pero esto no ocurre con el actual Gobierno, pues el Presidente del Consejo declaró ayer que solicitó el concurso de los regionalistas por su carácter de política social conservadora.

¿En qué consiste ese conservadurismo? ¿Qué representa Bertrán y Musitu en el Gabinete?

Porque la aspiración de ese partido es la autonomía política, incompatible con el Poder.

Es preciso que el Sr. Bertrán y Musitu deshaga ese equívoco.

Compara el proceder de los prohombres regionalistas que en Barcelona daban lugar a las lamentables escenas desarrolladas con motivo de la visita del general Joffre y el que seguían en Madrid, utilizando la política como negocio.

Achaca a los regionalistas muchos de los movimientos revolucionarios de Cataluña.

Así lo declaró en cierto proceso el sindicalista Pestaña.

¿Y estos son los elementos socialmente conservadores y de orden?

¿No recordáis que estos señores eran los que declan a los catalanes que era preciso elegir entre la bandera española y la bandera catalana?

Termina atacando rudamente a la Liga y a sus representantes.

El Presidente del CONSEJO reconoce la patriótica actuación del Sr. Sala en Cataluña, tanto política como socialmente. Expone los errores en que ha incurrido el señor Sala al juzgar sus propósitos.

Ya dije ayer que este no es un Gobierno homogéneo; pero que en conjunto tiene una significación conservadora.

No entraré en la controversia que sostiene S. S. con los regionalistas. Diré solamente que la política del Gobierno la define el Presidente del Consejo, y todos los ministros están supeditados a ella. (¡Muy bien!)

Recuerda la colaboración prestada por los regionalistas a otros Gobiernos.

Termina afirmando que el Gobierno seguirá en Marruecos el plan del Sr. Maura.

El Sr. SALA: Es conveniente que se declare y que se sepa que el Sr. Sánchez Guerra no se ha comprometido con el Sr. Bertrán y Musitu en ningún asunto regionalista. Yo creo que el Sr. Cambó...

El Sr. CAMBO: Permítame S. S. El señor Cambó no ha exigido al Sr. Sánchez Guerra ninguna promesa sobre asunto especial.

El Sr. PRIETO: Pues menudo problema ha sido el de la subsecretaría, planteado esta tarde (se refiere el Sr. Prieto a la provisión de la subsecretaría de Gracia y Justicia).

El Sr. SALA manifiesta que no es parlamentario ni lógico eso de que los ministros figuren en el Gobierno con su sola significación personal y sin programa de partido.

Nosotros nos vemos obligados a combatir a ese Gobierno.

Queda en pie que es lo que representa el Sr. Bertrán y Musitu en el Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: El programa del Gobierno es el expuesto ayer por mí, y no me llevará el Sr. Sala a la discusión de otros asuntos y a la determinación del nacionalismo, del regionalismo y de todos esos peligrosos «ismos» que invoca el Sr. Sala.

(Ocupa la presidencia el conde de Peña Ramiro.)

El marqués de OLERDOLA consume el segundo turno en contra.

Empieza tratando de la situación creada por el asunto del Banco de Barcelona, del que se propone tratar.

Quiere demostrar que la administración de Justicia se ha visto influida por influyentes personajes políticos.

Recuerda el caso del Banco de China en Francia, que provocó la dimisión de Berthelot y la instrucción de un proceso para depurar responsabilidades.

la que se acordó que no se admitieran querrelas, a fin de facilitar la solución del asunto del Banco de Barcelona.

El Sr. Francisco Rodríguez, ministro entonces, fué engañado por sus inferiores jerárquicos.

Habla de un caso en que el Banco de Barcelona giró un cheque después de admitir un ingreso en dólares, y cuando se fué a hacer efectivo dicho cheque, fué protestado por no tener fondos el Banco de Barcelona. Esto es una estafa, y del hecho se dió cuenta a los Tribunales.

Cuando los abogados que formaron el juicio de amigables componedores manifestaron que los asuntos de los cheques constituían verdaderas estafas, el Banco se avino a satisfacer dichos documentos con los últimos fondos de que pudo disponer a costa de la masa.

Manifiesta que uno de los señores que forman el Consejo de Administración del Banco está ligado por lazos de parentesco con el Sr. Bortrán y Musitu.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: No llegó a tomar posesión.

El marqués de OLERDOLA: Tengo entendido que el ministro de Gracia y Justicia trataba de designar para la Subsecretaría del ministerio a un diputado—quizá se refiera a éste el Sr. Prieto en una interpección hecha esta tarde—, que es nada menos que abogado de un director del Banco de Barcelona y albacea testamentario de su difunta esposa.

Termina diciendo que es extraño que los regionalistas, que combatieron al Sr. Lerroux a sangre y fuego en el asunto de la cal y del cemento, hayan tenido en el último bienio en el Ayuntamiento de Barcelona una representación que haya dejado tras sí un nombre en que se ceban los rumores públicos.

(Queda el orador en el uso de la palabra.)

Elección de presidente

Se procede a la votación de presidente. Es elegido el conde de Bugallal por 302 votos.

El nuevo Presidente, de frac, se dirige a la Cámara y dice que no ha ambicionado este puesto.

Tiene conciencia de su modestia y cree que sirve más para cargos de segundo orden en que pudiera defenderse con laboriosidad y estudio, que no en aquellos tan brillantes como éste.

Recuerda las glorias de la tribuna española que ocuparon este sitio.

Pero después de todo—dice—, la autoridad está en vosotros, y hay que reconocer que no es del todo necesaria la propia.

Y así, si mis obligaciones son grandes, la obligación vuestra de asistirme es mayor. Y recuerdo que las glorias parlamentarias que me precedieron se entregaron a la autoridad de la Cámara.

Recuerda la frase de Cánovas de que el presidente, para los diputados, tiene siempre razón. Y esto quiere decir que la debe tener, aunque no la tenga. (Aplausos de la Cámara.)

El Presidente del Consejo ha facilitado a vosotros el programa que ha de someter a vuestra deliberación, en el cual está comprendido el plan económico. Es posible que los censores se complazcan en desconocer las obligaciones parlamentarias; pero creo que la Cámara dará ejemplo de sus deberes atendiendo al cumplimiento del precepto de la Constitución.

Recuerda las naciones que han ido a la cabeza en el aumento de los ingresos y en la atención de la cultura. Ante la situación de la Hacienda pública, deberían pensar que al lado de la fiscalización debe estar también la labor de estudio de los medios nuevos de ingresos. Las Cortes han discutido siempre los nuevos sacrificios con euanimidad.

Creo que si las Cortes realizan en este aspecto económico la labor que les está encomendada, nos sentiremos orgullosos de esta legislación.

Es costumbre aconsejar desde este sitio y en tal acto moderación en las discusiones. Debo también hacer alusión a ello. En estos días se cumplirán treinta y seis años que soy diputado sin interrupción.

Durante todo este tiempo, habiendo sido diputado de la oposición muchas veces, jamás fui llamado al orden por ningún Presidente, ni jamás he producido enojo ni molestia personal al adversario. Perdonadme este ejemplo personal.

Hiriendo al adversario no hacemos sino desprestigiar al Parlamento.

De algún tiempo acá los grandes partidos se han fraccionado. Creo que esto es un mal; pero hay quien supone que es una ventaja.

Los grandes partidos facilitaban el Gobierno del país y las resoluciones del Poder moderador.

Invoca el patriotismo de la Cámara para facilitar las soluciones de la crisis y evitar las repetidas disoluciones del Parlamento.

Promete no dejar abandonado ningún deber ni defraudado ningún derecho. (Grandes aplausos de casi toda la Cámara.)

El Presidente del Consejo felicita y abraza al orador.

Continúa su discurso el marqués de OLERDOLA.

(El Sr. Sánchez Guerra sube a la presidencia y abraza al conde de Bugallal.)

Insiste sobre varias afirmaciones, y hablando del problema nacionalista, dice que Cataluña no es separatista.

Interviene el Sr. CAMBO, haciendo manifestaciones que convienen a la Cámara de que su intervención, así como la de otras personalidades, en el asunto del Banco de Barcelona, fué con los mejores propósitos y dentro de la mayor moralidad y justicia.

Dijo que no iba a recoger las calumnias que se proponían por considerar que no tienen fuerza, ni es necesario convencer a nadie de la falsedad de muchas afirmaciones; pero sí recogería la especie expuesta de que el señor marqués de Comillas tuviera intervención en el Banco de Barcelona.

Es verdad que a dicho señor se le ofreció el cargo de consejero; pero igualmente cierto

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid

es que no aceptó, y por ello no tuvo ninguna participación en los asuntos del Banco.

En cambio, si se ofreció espléndidamente cuando vino la suspensión de pagos, y público es que puso a disposición del mismo cuando fuese preciso para no perjudicar muchos intereses particulares. De modo que la intervención del marqués de Comillas no pudo ser más altruista y meritoria.

En cuanto a la reforma del Código de Comercio, es indudable su necesidad, sentida, no en ese caso del Banco de Barcelona, sino en muchos, y hoy mismo sería necesaria para algunos.

El Gobierno del Sr. Maura así lo creyó, y trataba llevar la reforma por decreto, pero dando cuenta al Parlamento.

Que se podía hacer por decreto, quedó demostrado por la Comisión nombrada, que tuvo en cuenta una ley que lo autorizaba.

Afirma que es cuestión estudiada y resuelta casi, pues se ha llegado a un acuerdo sobre el asunto de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona; pero es necesario reformar el Código de Comercio.

Dice que no contesta hoy sobre la cuestión nacionalista por hallarse afónico; pero lo hará en la próxima sesión si se le reserva la palabra.

El Presidente de la CAMARA suspende esta discusión y se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

Los soldados de cuota

PARA EL GENERAL OLAGUER

El nuevo ministro de la Guerra, sin entrar seguramente de las justas peticiones formuladas por los padres de los soldados de cuota, ha declarado que la actitud de éstos es antipatriótica y antidemocrática.

Periódico tan gubernamental como *La Epoca* dice sobre este asunto lo siguiente: «Nos ocupamos oportunamente del pleito que afecta a los padres de reclutas de cuota, y las gestiones que la Comisión de los mismos está realizando en Madrid, así como las declaraciones del ministro de la Guerra vuelven a poner de actualidad tan importante asunto.»

Con la ley en la mano, interpretada literalmente, es innegable que el Poder público ha ido más lejos de lo que hacían presumir sus preceptos; con las realidades nacionales, los Gobiernos se sienten un poco cohibidos para la modificación del presente estado de cosas.

Ese difícil callejón reconoce una causa esencial a que muchas veces nos referimos: la de no haber ido preparando el instrumento militar adecuado para nuestra acción en África.»

Otro colega de la mañana, *El Liberal*, añade: «Más del noventa por ciento de los soldados de cuota son muchachos pertenecientes a la clase media, a la triste y desdichada clase media. Y aun a menos de la clase media. Son muchachos a los que se les ha interrumpido su vida, no ya con llevarlos a Marruecos, sino sólo con sacarles de la residencia de sus Cuerpos. No olvide el señor ministro que son mayoría los que pagan mil pesetas como perjuicio menor: tres años en el cuartel les arruinarían, bien perdiendo sus empleos, bien interrumpiendo sus estudios o el cuidado de haciendas modestísimas.»

Confiamos en que el ministro de la Guerra estudiará más detenidamente la cuestión y resolverá con urgencia de acuerdo con lo que la ley manda y la justicia exige.

GITANERIAS

LA BUENAVENTURA

En la estación del Norte fué detenida una gitana por haber timado 100 pesetas por el procedimiento de la buenaventura a un marinero del cañonero «María de Molina».

La mala Ventura de la gitana fué que al ser detenida se le ocuparon también las 100 pesetas.

PARA EL MARQUES DE VILLABRAGIMA

El donativo a los soldados madrileños

Recibimos una carta fechada en Larache, y firmada por «Un sanitario madrileño», en la que, después de expresar su agradecimiento al Ayuntamiento de Madrid por haber iniciado una suscripción pública para agasajar a los soldados madrileños y de la guarnición de Madrid que se hallan en Marruecos, se extraña de que, después del tiempo transcurrido desde el mes de diciembre hasta la fecha, nada se haya repartido.

«Primeramente—escribe nuestro comunicante—se dijo que se repartirían los donativos por Navidad; luego por Reyes; más tarde se señaló la fecha del cumpleaños del Rey, y ahora se habla de algunas dificultades que existen para adquirir los nombres de los soldados madrileños. No comprendo qué dificultades puedan ser éstas, ni quién es el encargado de vencerlas; pero es lo cierto que el tiempo pasa; se han hecho licenciamientos de tropas que nada han recibido; se preparan traslados de algunos batallones a la Península, y esos madrileños que aquí han luchado durante varios meses se quedarán sin percibir un céntimo de lo que el generoso pueblo de Madrid ha entregado para nosotros.»

Trasladamos estas líneas al alcalde, marqués de Villabragima, en la seguridad de que con su actividad acreditada resolverá en breve este problema.

CUADROS ANTIGUOS

LIQUIDACION VERDAD

Por cesación de comercio. Precios baratísimos. Solamente durante el mes de marzo. PLAZA DE LAS CORTES, 8, 1.º izquierda.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente marzo de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Para combatir la anemia, debilidad, etc., para tuberculosos y convalecientes nada hay mejor que la CARNE LIQUIDA Valdés García.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 14	Día 15
4 por 100 interior		
Serie F.....	68 85	68 80
— E.....	68 80	68 80
— D.....	68 75	68 80
— C.....	68 75	68 80
— B.....	68 75	68 80
— A.....	69 40	69 40
— G y H.....	71 50	71 50
Diferentes series.....	68 75	68 80
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	84 90	85
— E.....	84 95	85
— D.....		85 50
— C.....	85 40	85 50
— B.....	85 50	85 50
— A.....	85 75	85 75
— G y H.....	85	
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....		85 75
— D.....		85 75
— C.....	85 50	85 75
— B.....	85 50	85 75
— A.....	85 50	
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie F.....		98 75
— E.....		98 75
— D.....	98 40	98 80
— C.....	98 50	98 80
— B.....	98 50	98 80
— A.....	98 50	98 74
Diferentes series.....		98 05
5 por 100 amortizable. Emisión 1917		
Serie F.....	98 45	
— E.....		
— D.....		98 70
— C.....	98 50	98 70
— B.....	98 45	98 70
— A.....	98 50	98 70
Diferentes series.....	98 50	98 70
Obligaciones del Tesoro		
Serie A.....	102 80	103 10
Serie B.....	102 80	103 05
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	88 75	88 75
Obligaciones de 1868.....	72 25	
Expropiaciones Interior 5 %.....		
Cédulas del Ensanche.....		
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	81 50	84 50
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	91 25	91 00
Idem al 5 por 100.....	99 90	99 75
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	106	106
Empréstito de Marruecos.....	72	72
Valores Industriales (acciones)		
Banco de España.....	598	598
Bonos Banco España 4 por 100.....	818	817
Hipotecario.....		
Hispano Americano.....	190	
Español de Crédito.....		
Tauros.....	288	

Desde Barcelona

LOS NUEVOS NOMBRAMIENTOS

Barcelona, 15.—Es objeto de muchos comentarios en todos los círculos políticos el hecho de no haber aparecido el nombramiento del Sr. Trías para la Subsecretaría de Gracia y Justicia en la lista de altos cargos previstos.

EL SECRETARIO DE D. JAIME

Esta mañana, en el expreso, ha llegado el marqués de Villares, secretario político de D. Jaime de Borbón.

Por la noche, a las diez, visitará el Círculo tradicionalista, donde se efectuará una recepción en su honor. Al acto han sido invitados los jaimistas y las Juntas de los Círculos de la capital.

Los jaimistas atribuyen mucha importancia al viaje.

COMISION ESTUDIANTIL

En el expreso de hoy marcha a Madrid la Comisión de estudiantes organizadora de la cuestación popular para los hambrientos rusos. La forman cuatro estudiantes, y el objeto del viaje es entregar al Rey el producto de la recaudación.

TOROS

Para mañana está anunciada la corrida de toros que se suspendió el domingo último, en la que tomarán parte Marcial Lalandia y Granero.

REGISTROS

La Policía practicó anoche varios registros domiciliarios en la barriada de Pueblo Seco, relacionados con la cuestión social. Según nuestras noticias, fueron infructuosos.

EL GOBERNADOR

El Sr. Martínez Anido ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación ratificándole su confianza, y rogándole siga en el desempeño del cargo que ocupa.

LA FIESTA DEL PEDAL

En el domicilio de la Unión Velocipédica Española se reunieron los delegados de las entidades ciclistas, acordando que la fiesta del pedal se verifique en Barcelona este año, el 7 de mayo próximo.

CONFLICTOS OBREROS

Ha quedado resuelto el conflicto en las obras del Palacio Real en construcción. También ha quedado resuelta la huelga de peleteros, habiéndose reanudado el trabajo en la mayor parte de las casas afectadas por la misma.

TEATRO ESPAÑOL

«ARRIBA LOS CORAZONES», COMEDIA EN TRES ACTOS, ORIGINAL DE D. PEDRO PEREZ FERNANDEZ

Pedro Pérez Fernández, el asiduo colaborador de Muñoz Seca, obtuvo anoche en el teatro Español un triunfo fácil con el estreno de «Arriba los corazones!», comedia en tres actos, que desempeñaron con notable acierto las huésped de María Gámez.

Los tipos de la nueva obra están muy bien delineados, las situaciones acertadamente buscadas, y la finalidad del autor, la exaltación de la voluntad y de la redención humana por el trabajo, está hábilmente conseguida.

María Gámez, Amalia Sánchez Ariño y María Victorero, acompañadas de Espantaleón, Paris, Manrique, Mora, Navas y Cornejo, se hicieron aplaudir en varios pasajes de la comedia y al final de todos los actos, en que el público pidió insistentemente la presentación del autor, que no salió a escena por no hallarse el teatro.—X²

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

DE LA DIRECCION GENERAL BOLETIN RELIGIOSO DE ORDEN PUBLICO

AVISO A LOS INCAUTOS

El Sr. Millán de Priego ha dispuesto y publicado en una orden general que a cuantos extranjeros vengan a España les sea entregado en los pueblos de las fronteras o puntos de desembarque un ejemplar de unos impresos en el que en los idiomas portugués, francés, inglés, italiano, alemán y español, se hacen advertencias para prevenirse de los timos por el procedimiento del entierro, etcétera, etc.

Dicha plausible medida se había adoptado hace años; pero había caído en desuso.

Para conocimiento de nuestros lectores, insertamos el aviso oficial: «Las autoridades españolas hacen saber que existen desde hace muchos años estafadores, españoles y extranjeros, que se dedican a escribir cartas a los comerciantes e industriales de todos los países, cuyas direcciones sacan de las Guías de Comercio, diciéndoles que están presos en la cárcel por quiebra fraudulenta, y que habiendo escondido una gran suma en billetes de Banco o de cheques, les invita a venir para ayudarles a salvarla, prometiéndoles una participación siempre que anticipen cantidades para gastos. De este y otros medios análogos se valen para engañar a los incautos. También remiten varias copias de documentos falsos, encargando sobre todo la mayor reserva.

Las autoridades españolas aconsejan a los viajeros que vienen a España con este objeto, que no continúen el viaje y acudan a sus consules, pudiendo estar seguros de que no hay una palabra de verdad en cuanto les han escrito y enviado tales estafadores.

Las autoridades españolas agradecerán toda noticia que pueda ayudar a descubrir a esos malvados.—El director general de Orden público.»

JUEVES 16 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santos Ciriaco, Taciano, Hilario, Félix, Dionisio y Julián, mártires; Agapito, Heriberto y Patricio, obispos, y Abraham, ermitaño, confesores.

La misa y oficio son de la FERIA, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a San José; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Pedro A. Hernández, preces y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis y media de la mañana y a las siete y media de la noche, ejercicios-misión por los padres Rubio y Sellas.

En la parroquia de San Miguel continúa la misión de los Servitas, a las siete de la tarde, por los padres Eraul y Palazuelo, capuchinos.

En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las siete y a las ocho, misa de los jueves eucarísticos.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Alonso.

Novenas al Patriarca San José

En el Sacramento, a las cuatro y tres cuartos, y predicará D. José María Coll.

En Santiago, a las cinco y media, y predicará D. Ignacio Navarro.

En el santuario del Sagrado Corazón de María, a las cinco y media, siendo orador el padre Cándido Catalán.

En las Carboneras, a las cinco, predicando D. Pascual González.

En San Pascual, a las cinco, y predicará D. Angel Lázaro.

En Covadonga, a las seis.

En San Ginés, a las seis, y predicará don Pedro A. Hernández.

En la parroquia de los Dolores, a las seis, siendo orador D. José María Tellado.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco y media, y predica D. José Suárez Faura.

En San Ildefonso, a las seis, predicando el padre Sellas.

En Nuestra Señora de la Almudena, a las seis.

En San Sebastián, a las seis, predicando D. Hilario Yabeu.

En San José, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. Lázaro, y por la tarde, D. Diego Tortosa.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, siendo orador el padre Chaubel.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predicará el padre Barredo.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando el padre Martín.

En San Antonio de la Florida, a las cinco, predicando D. Andrés Pastor.

En San Martín, a las seis, y predica don Sebastián R. Lario.

En San Marcos, a las cinco, y predica D. Felipe García Valcárcel.

En las Siervas de María, a las seis, siendo orador el padre Mariano Madrid.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paules y San Marcos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turino, la Inmaculada y Santiago.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 16

REAL.—9,45 (función 70 de abono, 48 del turno segundo), Tosca (Ofelia Nieto, Fleita, Franci).

ESPAÑOL.—Compañía Gámez.—(Comedia).—6, «Arriba los corazones!»—10,30, «Arriba los corazones!» y «El as de los novelistas».

COMEDIA.—6 (matinée), Es mi hombre, 10, Es mi hombre, la eminente bailarina Jesusa Lazcano, la notable canzonetista Julieta Terry (a beneficio del Montepío de la Sociedad de Sastres de España).

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval; en el segundo acto, Los caballeros blancos y Las perlas luminosas.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier

A las seis y media,

Rata de hotel

A las diez y media,

RIRRI

CENTRO.—6,30 y 10,30, Almas brujas. APOLO.—6, Maruxa.—10,30, La hotandesita.

ESLAVA.—6, El admirable Crichton.—10,30, Manolito Pamplinas. COMICO.—Compañía de Concha Torres.—6,15 y 10,15, Locura de amor.

TEATRO INFANTA ISABEL

A las seis y cuarto,

QUE NO LO SEPA FERNANDA

A las diez y cuarto,

REPASO DE EXAMEN

Y

EL SIMPATICO GARCIA

ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. Tarde, a las seis, matinee con regalos a los niños.—Noche, a las diez y cuarto, extraordinario éxito de toda la compañía ecuestre.

FUENCARRAL.—6, Bajo la zarpa.—10, Don Alvaro o la fuerza del sino.

NOVEDADES.—6, Los diablos azules.—7,15, La perfecta casada.—9,45, Dolorettes.—10,45, El agua del Manzanares.—12, La reina de las tarantas.

MARTIN.—6,15, La Venus de Chamberl y El gran bajá.—10,15, Sanatorio del amor y El gran bajá.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—Gran moda.—Un mundo aparte (por Wallace Reid).—Patty en la cocina.—

Tercer episodio de El diario de una niña, titulado «Mi idolo» (por M. Clark).—Tarde, una peseta.—Noche, 0,80.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—Estreno: De Sisteron a Saint Genier (panorámica).—El braserillo.—Estreno: El misterio del baúl.—Estreno: A partir un piñón (muy cómica).—Éxito: Los tres mosqueteros (capítulo X).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Grandioso éxito: Némesis.—Charlot, vengativo (por el auténtico Charlot).—Estreno: Un jinete sin cabeza (por Harry Pield (primera jornada).—Otro estreno: Flores y espinas (por Mildred Harris).

CINE IDEAL

A las 4,30 tarde y a las 10 noche.

Estreno: El rey de la plata (séptima jornada: El resucitado).—Mejillas pálidas (por la bellísima Perla Blanca).—Aventuras de Sherlock Holmes (quinta aventura).—Compañerismo (por el gran cómico El Otro), y otras.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.



A merendar...!!

En el campo y en viaje con estas cosas originales y completísimas, muchos modelos. Utensilios de cocina incomparables, completa variedad. Cafeteras, Thermos y Thermarin, flambreras y cubiertos de campo. Armarios frigoríficos para establecimientos y casas particulares. MARIN, 12, plaza de Heradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

ALFOMBRAS LINOLEUM

Realización rápida GRANDES REBAJAS Cayetano Oleo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pizcos y contadores. «La Confianza». 5 - VALVERDE - 5

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.



El ferrocarril le incomoda y le da jaqueca y teme usted que esa indisposición le impida ocuparse de sus negocios a su llegada.

Algunos comprimidos de RHODINE le permitirán llegar en buenas disposiciones al término de su viaje y le evitarán el perder tiempo.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

VIAJANTES

Necesitamos para la venta de las célebres máquinas para escribir

«SMITH PREMIER»

SUELDO, DIETAS, KILOMÉTRICO Y COMISIÓN

Ofertas con referencias, a

LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS

Apartado 381.—MADRID

Queréis la salud??



FOTO-QUINA BISLERI Cura primavera de la sangre. Reconstruye y fortalece. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPANIA.—Alcalá, 4, MADRID.



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don José Villasante y González

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

Falleció el día 17 de marzo de 1909

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Manuela Rodríguez de Villasante; su hija, doña Josefina; hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Sebastián; el 19 en San Millán, y 20 y 23 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por su eterno descanso. Las misas de once y media que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián los días 17, 18 y 19 de cada mes, durante el año, serán también aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido cien y cincuenta días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

PARA ESQUELAS, «LA SOLUCION».—Pedro José García Morcillo, Plaza de Colón, 1, Teléfono M. 17-48.



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: Santal Midy PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

50.000 COCOS a peseta. Barquillo, 12, Muñoz.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

Vinos finos de Rioja.

BARCA FLORIDA-NAO

Desea viajantes a comisión

Neumáticos Michelin vendemos frescos y los damos a precio tarifa, tipos, etc. todas medidas. Eloy González, 18, Madrid. Teléfono 4.135.

AVISO

La casa que paga más por el tipo de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PARELITAS DEL MONTE en Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 712 M

JARABE DE GIBERTI

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparado por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico DESCONSIDERABLE DE LAS IMITACIONES. AUGERES, 4, Rue de la République, París.